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        555599999999رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  )م 2015 ينا�ر 06( هـ 1436 ربيع أ"ولمن  14 ثلا9ءال : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .رئKس اJلسل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شنالس@يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ابتداءا من الساQة الرابعة واSقNقة  قNقة،ون دوخمس اQة وخمسةس :التوقNتالتوقNتالتوقNتالتوقNت

  .ٔ"ربعين بعد الزوالا
  .أ"س@ئZ الشفهيةمXاقشة  ::::Wدول أ"عمالWدول أ"عمالWدول أ"عمالWدول أ"عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

    ::::ن ٔ�شن، رئKس الجلسةن ٔ�شن، رئKس الجلسةن ٔ�شن، رئKس الجلسةن ٔ�شن، رئKس الجلسةالمس�شار الس@يد عبد الرحماالمس�شار الس@يد عبد الرحماالمس�شار الس@يد عبد الرحماالمس�شار الس@يد عبد الرحما
  .والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين aسم الله الرحمن الرحيم

  .Q�ٔلن عن افgتاح الجلسة
  الس@يد الوز�ر المحترم،

  الس@يدlن، السادة المس�شار�ن المحترمين،
من اSس@تور، ووفقا لمقgضيات النظام  100بpحٔكام الفصل عملا 

اSاxلي Jلس المس�شار�ن، يخصص اJلس هذه الجلسة ٔ"س@ئZ السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Qليها

وق�ل ذ�، ٔ�عطي الكلمة �لس@يد أ"مين لتلاوة المس@ت~دات التي 
  .ينوردت Qلى اJلس م�اشرة، تفضلوا الكلمة لكم الس@يد أ"م

        ::::، ٔ�مين اJلس، ٔ�مين اJلس، ٔ�مين اJلس، ٔ�مين اJلسالمس�شار الس@يد محمد Qدابالمس�شار الس@يد محمد Qدابالمس�شار الس@يد محمد Qدابالمس�شار الس@يد محمد Qداب
  .شكرا الس@يد الرئKس

في البداية، Sينا اس@تدراك Qلى Wدول ٔ�عمال Wلسة أ"س@ئZ الشفهية 
  :، ذ� ٔ�نه2015ينا�ر  6ليوم الثلا9ء 

بطلب من الفريق الحركي عوض السؤال الموWه �لس@يدة وز�رة   - 1
التضامن والمرٔ�ة وأ"سرة والتنمية �ج�عية حول العناية بذوي �حgياWات 
الخاصة �لسؤال الموWه �لس@يد وز�ر الت~ارة الخارجNة حول البحث عن 

  ٔ�سواق Wديدة؛
لوز�رة وبطلب من الفريق �س@تقلالي عوض السؤال الموWه �لس@يدة ا  - 2

المنتدبة Sى وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبK¢ة المكلفة �لماء حول تجهيز 
سافZ السدود المبرمجة، �لسؤال الموWه �لس@يدة الوز�رة المنتدبة Sى وز�ر 

 الطاقة والمعادن والماء والبK¢ة المكلفة �لبK¢ة حول �ر¦مج جودة الهواء؛
شغل �لمغرب، ٔ�ضيف إلى Wدول وبطلب من مجموQة �تحاد الوطني �ل  - 3

أ"عمال السؤال الموWه �لس@يد وز�ر اSاxلية حول إ°لاق �ب الحوار بين 
وزارة اSاxلية والجامعة الوطنية لموظفي الجماQات المحلية التابعة للاتحاد 

 .الوطني �لشغل �لمغرب
وبناء Qلى ما س@بق، يصبح ³رتKب القطاQات الحكومNة في Wدول 

 :ليأ"عمال كالتا
  وزارة اSاxلية؛ -
 وزارة �قgصاد والمالية؛ -
 وزارة السكنى وس@ياسة المدينة؛ -
 وزارة الس@يا·ة؛  -
 وزارة الت~ارة الخارجNة؛ -
 .الوزارة المكلفة �لبK¢ة -

وكذ� نعلن في بداية الجلسة العامة توصل رئKس مجلس المس�شار�ن 
ل �عتذارات مكgوبة من Qدد من السادة المس�شار�ن عن حضور ٔ�شغا

، هاذو 2015ينا�ر  W6لسة أ"س@ئZ الشفهية المنعقدة يوم الثلا9ء 
Qادل المعطي، س@يدي محمد وS : �عتذارات، ويتعلق أ"مر �لسادة

الرش@يد، بوشعيب هلالي، الجيلالي صبحي، محمد الزعيم، الحسين 
ٔ�ش@نكلي، ش@يخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا، يحفظه �ن م�ارك، س@يدي صلوح الجماني، 

، سعيد ةدالطيب Qلوي أ"مين، عياد الطيبي، ٔ�حمد شاحميدوش شعيب، 
التدلاوي، لحسن عباد، عبد الرزاق بنكيران، عبد الله الغوتي، محمد شفNق 

، رفNق مسالهبنكيران، عبد الوا·د الشاعر، مصطفى التومة، عبد السلام 
بناصر، عمر ·داد، بلعيد بÃشمسي، محمد بلحسان، ٔ�حمد ٔ��رÁ، محمد 

  .د، الحيمر عبد المولىٔ�مزال، محمد نقا
وفي س@ياق �س@تمرار في تفعيل الإجراءات الرامNة إلى تحفيز وضبط 

من النظام  163و 162الحضور �لجلسات العامة، طبقا ٔ"حكام المادتين 
 .اSاxلي Jلس المس�شار�ن

وبناء Qلى مداوÈ مكgب اJلس، نعلن عن ٔ�سماء السادة المس�شار�ن 
 30ن ٔ�شغال الجلسة العامة المنعقدة يوم الثلا9ء ا�Ìن سجلت غيا�تهم ع

  :دون مبرر ٔ�و اعتذار، ويتعلق أ"مر �لسادة 2014دجXبر 
ٔ�حمد البوزيدي، ٔ�حمد حXصالي، إسماعيل ٔ�مغاري، البكاي بورWل، 
الطيب الموساوي، العربي هرامي، بوجمعة الغدال، بوزÎري جماخ، بوشعيب 

العكرود، سعاد لغماري، سعد بنزروال، ح�يذ، بوشعيب عمار، جمال ا�Sن 
سفNان القرطاوي، سلامة حفNظي، س@يدي اÓتار الجماني، س@يدي محمد 
صالح داداه، عبد الحميد ٔ��رشان، عبد الرحيم Îو�بي، عبد الرزاق 
الورزازي، عبد العز�ز البنين، عبد الله خXوفا، عز�ز مكXيف، فاروق 

ي، محمد اج�يل، محمد احسايني، ٔ�حمد شهير، فريدة النعيمي، محمد ٔ�بو الخداد
  .شفNق �ن كيران، محمد نصيري، يحيى يحيى، يوسف بن~لون

كما توصلت الرئاسة بمراسZ من الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان، 
يخبر من xلالها اJلس طلب الس@يدة الوز�رة المنتدبة Sى وز�ر الطاقة 

، بتpجNٔل السؤالين الموÙين لوزارتها إلى والمعادن والماء والبK¢ة المكلفة �لبK¢ة
  .Wلسة لاحقة

و�لÃس@بة لÛٔس@ئZ الشفهية والكgابية التي توصلت بها الرئاسة إلى °اية 
  :ينا�ر فهÜي كالتالي 6يوم الثلا9ء 
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  ؛4: أ"س@ئZ الشفهية -
  .جواب وا·د: أ"جوبة الكgابية -

  .شكرا الس@يد الرئKس

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  .أ"مينشكرا لكم الس@يد 

وا"نٓ ßشرع في معالجة أ"س@ئZ الشفهية المدرWة في Wدول ٔ�عمال هذه 
الجلسة، وßس@تهلها �لسؤال أ"ول ا"نيٓ الموWه إلى الس@يد وز�ر اSاxلية، 

   .وموضوQه هو �ر¦مج تجديد حظيرة س@يارات أ"جرة
. والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء الفريق �س@تقلالي �لو·دة والتعادلية

  .Ûٔس@تاذة xديجة الزومي، تفضليالكلمة ل

        ::::المس�شارة الس@يدة xديجة الزوميالمس�شارة الس@يدة xديجة الزوميالمس�شارة الس@يدة xديجة الزوميالمس�شارة الس@يدة xديجة الزومي
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد الوز�ر،
  زملائي المس�شار�ن،

في ا"وٓنة أ"xيرة، الس@يد الوز�ر، انطلق في بعض أ"قاليم والعمالات 
�ر¦مج Sعم س@يارات أ"جرة الك�يرة، وإننا في الفريق �س@تقلالي لنثمن هذه 
المبادرة التي من شpنهٔا ٔ�ن èساهم في تpهٔيل قطاع النقل ببلاد¦، إلا ٔ�ننا 
نطالب ٕ�شراك كافة المركزëت النقابية للإسهام �قترا·اتنا لمعالجة كل 
المشاكل المرتبطة بهذا القطاع، وذ� في ٔ�فق تpهٔيí لكي يلعب اSور 

  .التنموي المنوط به
دواعي ؤ�س@باب تغيKب ما هي : لهذا، ßسائلكم، الس@يد الوز�ر

المركزëت النقابية عن هذا البر¦مج الهام للإسهام �قترا·اتها، خصوصا ؤ�نه 
  òشمل شريحة ñمة من اJتمع؟

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يدة المس�شارة

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، في إطار الجواب، تفضلوا

        ::::ى وز�ر اSاxليةى وز�ر اSاxليةى وز�ر اSاxليةى وز�ر اSاxليةالوز�ر المنتدب Sالوز�ر المنتدب Sالوز�ر المنتدب Sالوز�ر المنتدب S    ،،،،الس@يد الشرقي الضرòسالس@يد الشرقي الضرòسالس@يد الشرقي الضرòسالس@يد الشرقي الضرòس
  .شكرا الس@يد الرئKس المحترم

  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
جوا� Qلى هذا ال�ساؤل، ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�ذÎر بpنٔ وزارة اSاxلية 
تحرص دائما Qلى إشراك جميع الفاQلين والمهنيين، xاصة في تدبير هاذ 

  .الصعيد المركزيالقطاع المهم، سواء Qلى الصعيد المحلي ٔ�و Qلى 
البر¦مج Wاء تلبية لمطالب المهنيين والفاQلين، إسوة بpصحٔاب س@يارات 

، وا�لي تم �س@تفادة 2010أ"جرة الصغيرة ا�لي انطلق البر¦مج دëلهم في 
  .ٔ�لف 32من أ"شùاص Qلى  6000دëلو من 

البر¦مج ا�لي Wا هو �ر¦مج تحفيزي، لKس إج�ارë، هو اخgياري، ا�لي 
ى يدxل فNه مرح�ا، البر¦مج يمتد Qلى س@نة، Îيف ما تتعرفوا الإجراء ابغ

ٔ�لف درهم، يتم مد ٔ�صحاب الس@يارات بها، شريطة  80المواÎب ا�لي هو 
طلب هو ا�لي  120لحد الساQة البر¦مج . سحب واس��دال الس@يارات

  . èس~ل لحد الساQة
Wاء في التدxل الإشراك دëل النقا�ت والفاQلين، وزارة اSاxلية كما 

أ"ول، احXا دائما تنرح�و �لمشاركة دëلكم وٕ�غناء الحوار معكم، وتم اج�ع 
x�ٔيرا سواء Qلى مس@توى ولاية اSار البيضاء ٔ�و Qلى مس@توى وزارة 
اSاxلية، �ج�ع ا�لي ³رٔ�سو الوالي الكاتب العام، وتم اتفاق بين ٔ�صحاب 

òس@تمر بXKاتهم، و°دا س@يكون س@يارات أ"جرة الك�يرة Qلى ٔ�نه الحوار 

  .اج�عنا، كنتمناو ٔ�نه ³تمخض عنه نتائج ايجابية
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .الكلمة لÛٔس@تاذة xديجة الزومي في إطار التعقNب، تفضلي

        ::::المس�شارة الس@يدة xديجة الزوميالمس�شارة الس@يدة xديجة الزوميالمس�شارة الس@يدة xديجة الزوميالمس�شارة الس@يدة xديجة الزومي
  .شكرا الس@يد الرئKس

  . شكرا الس@يد الوز�ر Qلى هذه المعطيات
صحيح، هناك إشراك و�ثمن الحوار القائم ·اليا اÌي يترٔ�سه الكاتب 
العام، كما ßشكر الس@يد والي اSار البيضاء اÌي ·اول ٔ�ن يمتص الغضب 
اÌي كان قائما في هذا القطاع، ثم كذ� لابد ٔ�ن نثير �ن��اه إلى ٔ�ن 

ا ما المشكل �كمن في رخص �س@تغلال، الس@يد الوز�ر، فمنها ما بيع، ومنه
  .تنازل عنه، ومXه من �كترى

ثم هناك مشكل Îبير ما òسمى �لحلاوة، الس@يد الوز�ر، ا"نٓ ٔ�صبح 
مليون مقابل توقNع العقد ا
نموذÁ ا�لي  36ٔ�صحاب المpذٔونيات يطالبون بــ 

  . س@نة Î12يوصل دا� لــ 
مليون، إذن هذا  36إذن، امXين °ادي يجيب هاذ السائق هاذ 

ب ٔ�ن نحاول Qلى ٔ�ن نقف في هذا التوWه اÌي هو خطير، هذا إجراء يج
  .توWه °ير Qادي، الس@يد الوز�ر

ثم كذ� �ريد ٔ�ن نعرف ما هي القيمة التي رصدتها وزار³كم لهذا 
  أ"سطول؟

. ثم كذ� الس@يارة المقتر·ة هي لن تتحمل حتى تجميع ٔ�مgعة المسافر�ن
  .في �لمطلوبلنفكر في س@يارة قد ت جميعا إذن، فكان لابد من إشراكنا

ثم كذ� لابد من اQٕادة النظر في Qدد المقاQد، ثم كذ� لابد ٔ�ن 
نت�دث عن الملفات �ج�عية، لاس@� م�لا السكن �ج�عي �ٔ"ثمنة 

  . التفضيلية اÌي قد وقع Qليه وز�ر الإسكان السابق
دëل ) le statut(ثم كذ� �نتùا�ت المهنية، فخصكم تعطيو¦ 
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هناك السائق، هناك السائق المس@تغل وهناك المس@تغل، هناك السائق، 
   .ٔ�نواع كثيرة لابد ٔ�ن نفرق بKنها

ولابد ٔ�ن نت�دث عن الغازوال المهني، ابحال ا�لي دا�ر�ن الب�ارة البنز�ن 
  .دëلهم، إذن كذ� س@يارة أ"جرة لابد ٔ�ن نت�دث عن الغازوال المهني

د فقط ٔ�ن نعطيكم هذه لكل هذه أ"ش@ياء، الس@يد الوز�ر، نحن �ري
  .الملاحظات لكي تدعموا هذا القطاع، ٔ"ن هذا القطاع في ·اWة إلى تpٔهيل

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
شكرا، والكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، في إطار التعقNب إن كان لكم 

  ...تعقNب Qلى

        ::::الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يدة المس�شارة

مليون دëل اSرهم هو ا�لي  600دëل الملايير و 3المالي الغلاف 
  . راصداه الحكومة

احXا معك، في وزارة اSاxلية معك Qلى المسائل دëل لا التغطية 
وتنظن بpنٔه المكان .. الصحية ولا السكن �ج�عي �لسائقين ولا المشاكل

 Zلى هاذ المشاكل بصفة عميقة ومفصQ هNرو فÎهو هاذ ا�لي نقدرو نتذا
. �ج�Qات ا�لي تتعقد، و�تمناو ٔ�نها ندرسوها في إطار هاذ �ج�Qات

  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  .شكرا �لس@يد الوز�ر

وبطلب من الس@يد وز�ر اSاxلية وموافقة الفريقين المعنيين بطرح 
السؤالين المتعلقين بpرٔاضي الجموع، سKتم aسط السؤالين معا دفعة وا·دة 

الاWٕابة عنهما دفعة وا·دة، ويتعلق أ"مر �لسؤال أ"ول �لفريق لتتم 
  . �س@تقلالي �لو·دة والتعادلية حول المشاكل التي تعرفها ٔ�راضي الجموع

  .الكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء الفريق، أ"س@تاذ �ن الشايب تفضل

        ::::المس�شار الس@يد محمد بÃشايبالمس�شار الس@يد محمد بÃشايبالمس�شار الس@يد محمد بÃشايبالمس�شار الس@يد محمد بÃشايب
  .شكرا الس@يد الرئKس

  معالي الوز�ر، 
  لسادة المس�شار�ن،الس@يدات وا

  الس@يد الوز�ر المحترم،
تعلمون جNدا ٔ�ن ٔ�راضي الجموع هو òشكل رصيدا عقارë هاما �مgياز، 

مليون هكgار تقريبا، وهاذ أ"راضي الهامة  11بحيث تبلغ مساحgه الإجمالية 
وهاذ الوضعية الحالية دëل ٔ�راضي الجموع هي موروثة مXذ الحق�ة 

س@نة، و�لتالي احXا دا� في عهد  80 من �س@تعمارية، ٔ�ي مXذ ٔ�كثر
س@نة، ولم تبادر ٔ�ي من الحكومات المتعاق�ة Qلى اس@تقلال  �60س@تقلال 

المغرب ٔ�ن تبادر في ·ل هاذ الإشكالية دëل ٔ�راضي الجموع، مع العلم ٔ�نه 
ورش Îبير، يمكن �لحكومة ٔ�ن تعالجه �لطريقة المطلوبة، و�كون ورشا 

مليون دëل الهكgارات لا تغني  �11عيا �مgياز، ٔ"ن اقgصادë �مgياز، واج
èشكل ٔ�راضي رعوية، . ولا èسمن من جوع �لÃس@بة للاقgصاد الوطني

  .وحتى القيمة الرعوية قليW Zدا، اQلاش؟ ٔ"نه لا تفعل �لشكل المطلوب
و�لتالي، معالي الوز�ر، المطلوب ٔ�نه اSوÈ تبادر إلى ·ل هذه 

إلخ، وèسلم ... لوتيرة لإعطاء ذوي الحقوق الحقوق دëلهمالإشكالية ب�سريع ا
  .لهم، و�لتالي ت�Nح للاس�#ر ٔ�ن يفعل ما يفعí �س�#ر

  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

ل$سط السؤال المتعلق تحت عنوان  الكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء الفريق
  .وعطبعا س@ياسة الحكومة في تدبير ٔ�راضي الجم

  .تفضلوا الس@يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس@يد الغازي اغراربةالمس�شار الس@يد الغازي اغراربةالمس�شار الس@يد الغازي اغراربةالمس�شار الس@يد الغازي اغراربة
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد الرئKس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر المحترم،

تثير إشكالية تدبير الراضي الجموع Qدة مشاكل وتو³رات �كل ٔ�نحاء 
في الوقت ذاته إمكانيات اس�#رية المغرب وبمختلف ٔ�نواعها، كما ٔ�نها èشكل 

ñمة إذا ما تم تعبئة هذا الرصيد لفائدة �س�#ر المنتج، لكن ما تعرفه 
بعض المناطق من تو³رات وإشكاليات وxلافات قد يعرقل �س@تفادة 

  .المثلى من اس�#ر هذه أ"راضي
 ؤ�هم هذه العراقNل نجملها ف� يلي، ما ٔ�ثير مؤخرا من مشاكل تتعلق

بت�ديد العقود التي ٔ�صبحت الإدارة تلزم المس�ثمر�ن بمقgضيات القانون، 
س@نوات، وهو ما لا òسمح في ·اÈ  3حNث لا تتعدى مدة الكراء 

اس�#رات كبرى �سترداد التكلفة، وهذا Qائق Îبير ٔ�مام المس�ثمر�ن، فلماذا 
  ؟لا تعمل الحكومة Qلى تعديل القانون بما يوافق ·اجNات �س�#ر

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  لا مازال عندك؟.. شكرا �لس@يد

        ::::المس�شار الس@يد الغازي اغراربةالمس�شار الس@يد الغازي اغراربةالمس�شار الس@يد الغازي اغراربةالمس�شار الس@يد الغازي اغراربة
هناك اتفاقNات، الس@يد الوز�ر، وعقود إما �لكراء ٔ�و �لتفويت لإنجاز 
مشاريع كبرى تعرقلها النزاQات والخلافات التي يتم اس@تغلالها س@ياس@يا 

Ìوي الحقوق، وتبقى ؤ"غراض بعيدة عن �س�#ر والحقوق المشروQة 
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الوزارة الوصية صامgة، ولا تقوم ٕ�طلاع الرٔ�ي العام Qلى حقائق هذه 
  .�س�#رات التي ³كون في بعض أ"حNان اس�#رات عمومNة

ونحن نعلم، الس@يد الوز�ر المحترم، ٔ��كم فعلتم حوارا وطنيا حول تدبير 
  . ا الحوارٔ�راضي الجموع، و�لمناس@بة ßشكركم وننوه ٕ�نجازا³كم لهذ

هل �لحكومة تصور Wديد Qلى ضوء الحوار لتدبير : وß ،�Ìسائلكم
هذا الملف ولوضع ·د �لمزايدات و��زë·ات التي تجعل من هذا الملف 

  في xدمة ٔ�غراض س@ياس@ية ٔ�كثر منها اس�#رية؟
  الس@يد الوز�ر،

إن هذا الملف فNه الك�ير من تغليط الرٔ�ي العام الوطني و�س@تغلال 
  . اسي اÌي يغذي النزاQاتالس@ي

Ìا، نطلب مXكم، الس@يد الوز�ر، التدxل بحزم وإطلاع الرٔ�ي العام 
   .Qلى الحقائق حتى لا تتطور هذه النزاQات إلى تو³رات اج�عية

  .وشكرا الس@يد الرئKس

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

طبعا الجواب دقائق بما فيها  6الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، في ·دود 
  .والتعقNب، الس@يد الوز�ر، فقط لنذÎركم بذ�

        ::::الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد الرئKس المحترم،
  الس@يدات والسادة المس�شارون،

Îيف ما في Qلمكم، تتوفر الجماQات السلالية Qلى ٔ�رصدة عقارية Îبيرة 
ه أ"رصدة العقارية، والتي èشكل بحق Qلى المس@توى الوطني، °ير ٔ�ن هذ

)روة اقgصادية هامة تعرف Qدة مشاكل، ³رتبط بطبيعة النظام العقاري 
ذاته، و�لقانون اÌي ينظم تدبير ٔ�راضي الجموع و�لعنصر ال$شري الساÎن 

  :ٔ�و المنتفع بهذا الرصيد، ويمكن إعطاء بعض أ"م�Z �لمعيقات

ٔ��ريل  27الية، xاصة الظهير دëل Qدم مساQدة المنظومة القانونية الح -
اÌي يؤطر تدبير شؤون الجماQات السلالية ؤ�ملا+ها �لتطورات  1919

  �قgصادية و�ج�عية التي تعرفها بلاد¦؛

 بطء وتيرة التصفNة القانونية �لرصيد العقاري والجماعي؛ -

 .كثرة النزاQات العقارية المطرو·ة Qلى القضاء، إلى °ير ذ� -
من جميع المعيقات ا�لي تتعرفها أ"راضي السلالية، وبناء Qلى  فانطلاقا

نتائج الحوارات الجهوية التي ٔ�طلقتها وزارة اSاxلية في موضوع أ"راضي 
السلالية، وبهذه المناس@بة ٔ�ود ٔ�ن ٔ�وWه الشكر �لسادة المس�شار�ن البرلمانيين 

ار الحوارات Qلى المساهمة الفعاÈ والإيجابية التي ميزت تدxلاتهم في إط
الجهوية، فقد عملت الوزارة Qلى بلورة Qدة تصورات ³رمي إلى معالجة 

�خgلالات المس~Z، وذ� Qبر اQٕادة النظر في المنظومة القانونية التي 
تؤطر الجماQات السلالية ؤ�ملا+ها، من xلال مراجعة الظهير اÌي ٔ�شرت 

  :في ٔ�فق 1960يوليوز  25وظهير  1924فبرا�ر  18إليه سابقا وظهير 
ٔ�ولا، اQٕداد �ر¦مج طموح يمتد Qلى خمس س@نوات ل�سريع وتيرة 
التحفNظ، �عتباره المدxل لتpمٔين وتحصين أ"رصدة العقارية المتا·ة، مع 
اQٕداد اتفاقNة إطار مع جميع الشركاء الفاQلين في الميدان العقاري �.فع 

Qات المثارة بين بعمليات التحفNظ إلى المس@توëت المطلوبة، ولفض النزا
  الإدارات والمؤسسات العمومNة؛

9نيا، تpطٔير العرف والعادات التي تحكم اس@تغلال أ"راضي الجماعية بما لا 
  ي�Xافى والقانون الوضعي؛

  9لثا، تحديد شروط موضوعية لاك�ساب صفة ذي حق؛
رابعا، تمكين ٔ�عضاء الجماQات السلالية ذÎورا وإ¦9 من اخgيار نوابهم 

  يق �نتùاب ٔ�و التعيين؛عن طر 
xامسا، اQٕادة تنظيم مجلس الوصاية عن طريق توزيع �خgصاص بين 

  اJالس المحلية واJلس المركزي؛
  سادسا، تنظيم �نتفاع �ٔ"راضي الجماعية؛

سابعا، تمليك أ"راضي الفلاحNة لفائدة مس@تغليها من ٔ�عضاء الجماQات 
  السلالية؛

المشموÈ بو9ئق التعمير لفائدة اSوÈ والجماQات 9مXا، تعبئة أ"راضي 
الترابية والفاQلين �قgصاديين، وفق ٔ�سس تحكمها الحكامة الجيدة و³كافؤ 

  الفرص، بما òسمح لتثمين ٔ�م�ل لÛٔرصدة العقارية الجماعية؛
lسعا، إدماج ذوي الحقوق ضمن اSينامNة �قgصادية، وèشجيعهم 

  .ية تخول لهم التوظيف أ"م�ل ٔ"ملا+هموتpطٔيرهم ضمن إطارات قانون 
تلكم هي الملامح العامة لمشاريع القوانين التي وقع اQٕدادها انطلاقا من 
ال�شخيص الإداري لواقع العقار الجماعي، وانطلاقا من xلاصات الحوارات 

  . الجهوية التي �شرتها مصالح اSاxلية
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

مة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء الفريق �س@تقلالي �لو·دة والتعادلية في الكل
  .إطار التعقNب، أ"س@تاذ أ"نصاري تفضل

        ::::المس�شار الس@يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس@يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس@يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس@يد محمد أ"نصاري
  الس@يد الرئKس،
  الس@يد الوز�ر،

  الزمNلات والزملاء،
نحن، في الفريق �س@تقلالي، طرحXا هذا السؤال نظرا لاعتقاد¦ ٔ�نه 

وßشكركم، الس@يد الوز�ر، Qلى ما تفضلتم ٕ�عطائه لنا من من أ"همية بمكان، 
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xلاصات، كت5 ا�لقاءات الجهوية في ٔ�فق عقد ندوة وطنية التي طال 
انتظارها، �عتبار ٔ�ن �خٓر ندوة وطنية حول ٔ�راضي الجموع كانت س@نة 

1995.  
وكما ٔ�شرتم إلى ذ�، لا يمكن بpئ ·ال من أ"حوال �ع�د Qلى 

Q 1924و  1919ليهما ما يقرب من قرن، قانونين قد مر.  
بد من ³ك�يف عملية الت�ديد الإداري والتحفNظ، ٔ"ن ثم كذ� لا

التحفNظ هو اÌي يطهر العقار من المشاكل، ثم التصدي إلى مشكل نواب 
ٔ�راضي الجماQات السلالية، وما يطر·ه من إشكالات واخgلافات و�زاQات 

  .وصل صداها إلى المحاكم
³كون �س�شارة مك�فة مع أ"حزاب الس@ياس@ية،  ثم ٔ�تمنى ٔ�ن

والمركزëت النقابية، والجمعيات الحقوقNة، والجمعيات الÃسائية، واJتمع 
المدني، ؤ�ن يلتئم شمل الجميع في ٔ�قرب ا"Wٓال في ندوة وطنية لنخرج 

  . بقرارات تنزل Qلى ٔ�رض الواقع في ٔ�قرب وقت ممكن
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . الس@يد المس�شار، شكرا � الس@يد المس�شارشكرا 

الكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء الفريق اSس@توري في إطار التعقNب، 
  .تفضل أ"س@تاذ الكريم

        ::::المس�شار الس@يد الغازي اغراربةالمس�شار الس@يد الغازي اغراربةالمس�شار الس@يد الغازي اغراربةالمس�شار الس@يد الغازي اغراربة
  .شكرا الس@يد الوز�ر

°ير، الس@يد الوز�ر، ابغينا نعلموكم في هاذ القضية، كنعرفو العمل دëلكم 
به، ولكن كا�ن هناك مشاكل وخصوصا المس�ثمر�ن ا�لي  الجبار اÌي تقومون

  . عندهم المشاريع دëلهم موجودة
يعني ابغينا ت$س@يط المسطرة، الاßٕسان ا�لي عندو مشروع دëلو 
موجود، اQلاش غيبقى يعيط Qلى النايب واQلاش، كا�ن هناك معاينة 

يب دëل رWل السلطة ا�لي هو كا�ن موجود في Qين المكان، بدل من غتج 
  .Qاوlني وا·د المئة ورقة

وهاذ ثلاث س@نين، غمض عيNÃك ها هي Wات، ابغينا شي اشوية 
Qام، اQلاش ما  Q18او9ني ³زاد في هاذيك ثلاث س@نين، كان �كري كانت 

Qام ٔ�و ³زاد شي اشوية ٔ"ن المس�ثمر راه ما يمكXلوش في  18تبقاش هاذيك 
  لساس؟نهار وا·د، ثلاث س@نين راه ما يمكÃش يحفر حتى ا

  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا لكم الس@يد المس�شار

  ...الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، إلى كان لكم تعقNب، تفضل في ·دود
  

        ::::الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

�لÃس@بة �لندوة الوطنية، ٔ�¦ مgفق مع الس@يد المس�شار ٔ�ننا خصنا 
ها في ٔ�قرب وقت ممكن إن شاء الله، وبpنٔ ³رت�Kات إن شاء الله نعقدو 

  . °ادي ³كون نعدوها
احXا ... اخgيار النواب مشكل دائما مطروح ولكن �تمناو ٔ�نه نعالجوه في

في الوزارة ٔ�ننا نتعاونو مع الجميع لحل الإشكاليات المطرو·ة من طرف 
و من طرف اس@تغلال أ"راضي السلالية سواء من طرف المنتفعين �ٔ 

المس�ثمر�ن ٔ�و �قgصاديين، ٔ�¦ مgفق مع الس@يد المس�شار ٔ�نه المدة راه 
  . خص نعاودو فيها النظر، مgفق معك

  .شكرا

  :الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

ونgÃقل إلى السؤال الموالي في نفس القطاع دائما، وهو حول 
ùاص ومراق�ة الحدود، الإستراتيجية الوطنية في مجال مكافحة تهريب أ"ش

  .والكلمة ٔ"·د السادة مس�شاري فريق أ"صاÈ والمعاصرة، تفضلوا

        ::::المس�شار الس@يد جمال بونهيرالمس�شار الس@يد جمال بونهيرالمس�شار الس@يد جمال بونهيرالمس�شار الس@يد جمال بونهير
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد الوز�ر،
  الس@يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

تبعا �لتعهدات الحكومNة الواردة في �ر¦مجها الرامNة إلى تقوية وتعز�ز 
جية الخاصة بم�اربة الهجرة °ير الشرعية في إطار مقاربة شمولية، الإستراتي 

تجمع بين الجوانب الوقائية والزجرية، إضافة إلى التركيز Qلى الجوانب 
اقgصادية والتحسKس@ية، وكذا تعز�ز محاربة الجريمة وضمان سلامة -السوس@يو

  .أ"شùاص والممتلكات وضمان ممارسة الحرëت العامة
لش@بكات الإجرامNة التي ³زايدت وتنوعت ß�ٔشطتها وفي ظل تنامي ا

مؤخرا، حتى ٔ�نها ٔ�صبحت مصدرا �لتو³رات العسكرية Qلى مس@توى الحدود 
  .المغربية والموريتانية والجزا?رية

ما هي : و�لنظر لما �Ì من مخاطر ٔ�مXية، ßسائلكم، الس@يد الوز�ر
دود الترابية من تنامي التدابير والإجراءات التي تعتزمون القNام بها لحماية الح

الش@بكات الإجرامNة والهجرة °ير المشروQة، وعن مpلٓ الإستراتيجية الوطنية 
  في مجال مكافحة تهريب أ"شùاص ومحاربة الحدود؟

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
 . شكرا الس@يد المس�شار

  .الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الجواب، تفضلوا الس@يد الوز�ر
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        ::::المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالمنتدب Sى وز�ر اSاxليةالمنتدب Sى وز�ر اSاxليةالمنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر الس@يد الوز�ر الس@يد الوز�ر الس@يد الوز�ر 
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
، ومXذ ذ� الحين تغيرت 2012ٔ�ظن ٔ�ن السؤال وضع في س@نة 

الوضعية كثيرا، فا"نٓ المملكة والمبادرة من WلاÈ الم5 محمد السادس نصره 
�لهجرة، ا�لي  الله، تم وضع س@ياسة Wديدة �لهجرة وإستراتيجية Wديدة

ٔ�عطت نتائج ñمة، لحد الساQة ٔ�ن هناك إحصائيات دëل الناس ا�لي حطوا 
  .ٔ�لف 26ملفات دëلهم تقريبا 

9نيا، ٔ�نه الإجراءات مùgذة من طرف الجميع، سواء حماية الحدود 
المغربية، xاصة الحدود الشرقNة، كلها الإجراءات مùgذة، وجميع المصالح 

  .جبهم Qلى ٔ�حسن وWهوالمتدxلين يقومون بوا
ا"نٓ الوضعية داxل المغرب لا دëل المهاجر�ن ا"نٓ في إطار èسوية 

 . ٔ�لف ملف تحطات 26الوضعية دëلهم، Îيف ما قلت 
المصالح أ"مXية تحارب الجريمة، تحارب �تجار في ال$شر، والنتائج ا�لي 

ر تنعلنو Qليها دائما من طرف وزارة اSاxلية هي دليل Qلى ٔ�ن أ"مو 
موخوذة بحزم، وبpنٔه لا تهاون مع الجريمة ولا مع العصا�ت التي تÃشط في 

  .هذا الميدان
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
 . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الس@يد المس�شار، لكم تعقNب؟ تفضل

        ::::المس�شار الس@يد جمال بونهيرالمس�شار الس@يد جمال بونهيرالمس�شار الس@يد جمال بونهيرالمس�شار الس@يد جمال بونهير
  الس@يد الوز�ر، 

ة التي تقومون لا داعي لن~دد لكم الشكر والتنويه �كل اJهودات الجبار 
بها، ٔ�نتم وكافة المصالح أ"مXية، ولكن من واج�نا ٔ�ن ن�Ãه إلى اÓاطر التي 

وتهريب  تهدد ٔ�مXنا اSاxلي والقادمة من الجوار، خصوصا الهجرة السرية
ونخبركم بpنٔ ما وقع في أ"سابيع أ"xيرة في الحدود  السلع وأ"دوية وأ"سل�ة
 . ة لخير دليل Qلى ذ�الموريتانية المغربية الجزا?ري

في فريقXا لنا بعض الملاحظات، الس@يد الوز�ر، يلاحظ ٔ�ن الترسانة 
�لهجرة وكذ� ت5 المتعلقة �تهريب أ"شùاص تظل رهينة  ةالقانونية الجديد

بوقف �تحاد أ"وربي الش@بكات أ"خطبوطية المتواWدة في الضفة الشمالية 
أ"Qين 
تهريب المزيد من  �لمتوسط، والتي تخطط لعملياتها بعيدا عن

أ"شùاص الراغبين في الهجرة السرية، م�س$�ة في سلسZ من المpسيٓ 
ëسانية و�ج�عية لعائلات الض�اßٕالا.  

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس@يد المس�شار، ٔ�نهيت حقك في الEم

ونgÃقل إلى الس@يد الوز�ر إذا كان هناك تعقNب، وإذا لم �كن F تعقNب 

ل إلى السؤال الموالي وهو حول مراكز حفظ الص�ة، والكلمة ٔ"·د س@نgÃق
  . السادة ٔ�عضاء الفريق �شتراكي

  .تفضل أ"س@تاذة زبيدة بوعياد

        ::::المس�شارة الس@يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس@يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس@يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس@يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد الوز�ر،
  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،

الترابي Qبر  لعبت مراكز حفظ الص�ة ٔ�دوارا Wد ٔ�ساس@ية بعد التقس@يم
المقاطعات، وكانت هاذ المراكز تقوم بخدمات صحية في إطار س@ياسة 
القرب، لكن بعد و·دة المدينة ٔ�صبحت ممارسة الموارد ال$شرية ٔ"قسام 
حفظ الص�ة في المقاطعات في مNدان المراق�ة نفسها Qلى مس@توى مجلس 

  .المدينة، ؤ�صبح المراق�ة Îيقوموا بها الفريقين، هذا من Ùة
من Ùة ٔ�خرى ف� يخص الموارد، نقصت إلى درWة Wد Wد ñمة، 

طبKب ا"نٓ ا�لي في مراكز حفظ الص�ة  16 هëلاّ  اSار البيضاءبحيث في 
والنصف فيهم °ادي يخرجوا �لتقاQد، وQلى ذÎر التقاQد عندهم إشكالية، 

، كا�ن ا�لي هذي )CMR2(امشاو س@يفطوهم  ،)RCAR1(كانوا في 
  .التقاQد ما تحلاèشس@نgKين ومشكلته مع 

9لثا، هناك إشكالية ٔ�خرى ٔ�نه نظرا لضعف الموارد ال$شرية، مطلوب 
منهم أ"طباء �ش هما ا�لي يوقعوا Qلى ال�شخيص Qلى الموتى، الوفNات، 
وÎونوا تقXيين �ش هما ا�لي يقوموا بذاك الواجب، والتقXيين رفضوا لهم، إذن 

ل وفي نفس الوقت نطلبو منهم Îيف يمكن لنا نتصورو Qدد أ"طباء الضئي
 ñام ا�لي تفوق الطاقات دëلهم؟

هل تنوون في وزار³كم فgح مXاصب مالية من  :الس@يد الوز�ر سؤالنا
W�ٔل دعم واQٕادة اخgصاصات هاذ مراكز حفظ الص�ة ا�لي كتلعب ٔ�داور 

  Wد Wد ñمة؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يدة المس�شارة

  .الس@يد الوز�ر، في إطار الجوابالكلمة لكم، 

        ::::الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يدات والسادة المس�شارون،
ا�لي صورتو به هاذ ) L’état(الس@يدة المس�شارة، ٔ�¦ مgفق معك Qلى 

فعلا المكاتب دëل الص�ة كانت تتقوم بوا·د اSور ñم . الشي هذاك
ن خصها أ"طر، خصها الوسائل، خصها �زاف دëل وهذاك الشي، ا"ٓ 

                                                 
1 Régime Collectif d'Allocation de Retraite  
2 Caisse Marocaine des Retraites 
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الحوايج، ولكن خصنا °ير نفكرو في الإشكالية دëل المراكز دا� دëل حفظ 
الص�ة، إلى كنا °ادي نمش@يو في وا·د الس@ياسة دëل نpهٔلوهم ونعطيوهم 
الموارد ال$شرية والموارد المادية وكلشي ونعطيوها، نفكرو فيها ونتفقو Qليها مع 

  .اQات ا�لي هي lبعة لهاالجم
إلى كنا °ادي ßشوفو الإشكالية دëلهم وتدرس الإشكالية دëلهم في إطار 

ٔ"نهم هما .. ٔ�نه كا�ن وزارة الص�ة تتقوم �زاف دëل المهام ونخليو لهم وا·د
مشاركين في المهام دëلهم مع وزارة الص�ة ووزارة الفلا·ة، ونخليو لهم وا·د 

م�لا في محاربة بعض ا"فٓات xاصة في المدن  الطرف دëل �خgصاصات
القروية، في القرى وذاك الشي، هذا نتفقو Qليها، ولكن ٔ�¦ë ا�لي تنقول بpنٔه 
خصنا وا·د اSراسة مع المصالح المعنية ومعكم ان�، ونخرجو بوا·د الس@ياسة 

  .ا�لي يمكن تعطي لهاذ المكاتب
دëل ثلاثة  1500مكgب في المغرب كامل، لــ  240ا"نٓ كاينة 

الجماQات ا�لي كاينة، كما قلت فيهم اشحال من طبKب؟ اSار البيضاء ٔ�¦ 
ا�لي كاينة في الر�ط واSار  ،16ا�لي فيها  (privilégié)�لÃس@بة لي ٔ�¦ راه 

في اSار البيضاء، هاذو ا�لي عندهم  16هنا في الر�ط،  13البيضاء دا�، 
، كاينين �زاف (privilégiés) ٔ�¦ هما مشاكل دëل التقاQد هما �لÃس@بة لي

  .دëل المدن ا�لي ما فيهم والو، ما فيهم والو
 الــــــوالقضية دëل قضية إشكالية حتى هي مطرو·ة دëل قضية دي

)le constat des décès, c’est un problème qui est posé au 
niveau national (ن"ٔ )on manque de médecins légistes(، 

  .اشحال عند¦؟ ما عند¦ش �زاف
)donc ( نٔه يمكن نطرحوها في نقاش بينpهاذ الإشكاليات ٔ�¦ تنظن ب

الوزارات المعنية وبXKكم وذاك الشي، ونلقاو إن شاء الله الحل ٔ"ن ما °ادي 
 c’est(الفلوس نلقاو إلى زد¦ نبقاو نعطيو اشوية الفلوس هنا واشوية هنا 

une dilapidation des deniers publics( ش نوصلو لشيòما °اد ،
  . ن�N~ة

  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .أ"س@تاذة زبيدة، تفضلي

        ::::المس�شارة الس@يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس@يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس@يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس@يدة زبيدة بوعياد
  . شكرا الس@يد الوز�ر Qلى أ"جوبة

طرحت سؤال هل سÃس@تمر في تفعيل وتpٔهيل هذه المراكز؟  ،لكن
ñ دW دماتx سديè لنقول نعم، ٔ"نهëد Èٔpمة، نق�طو المس )la 

dératisation( كلف بها؟ هما، نق�طو الناموس، نق�طوgKاشكون ا�لي ت ،
هاذوك داء السكري، ا"نٓ هاذوك المراكز حفظ الص�ة تيلعبوا ٔ�دوار Wدا 

  .ñمة

صحيح خص يتم التÃس@يق مع وزارة الص�ة، لكن راه ما يمكXاش نطلبو 
ة القرب ا�لي كانت دëل المراق�ة كلشي من وزارة الص�ة، ٔ"نه هاذ س@ياس

دëل المواد الغذائية كانوا Îيقوموا بها حفظ الص�ة ٔ�ساس@ية، هاذوك كاع 
ذاك المقاهي والمطاعم الصغرى كانوا Îيقوموا بها المراق�ة، ا"نٓ ما ابقاش عندهم 

تنظن هاذ الملف خصو يت�ل .. الوسائل �ش يمكن لهم يقوموا بهاذ الشي
  . ش نلقاو الحلولونفكرو فNه جميع �

  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  .شكرا الس@يدة المس�شارة

تفضل الس@يد الوز�ر في إطار التعقNب، تفضل الس@يد الوز�ر، إلى ما 
كايÃش تعقNب نgÃقل إلى السؤال الموالي دائما في نفس القطاع وهو حول 

  .اQٕادة تpهٔيل المراكز القروية
اÈ والمعاصرة ل$سط السؤال، والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء فريق أ"ص

  .تفضل أ"س@تاذ الهمس

        ::::المس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكرالمس�شار الس@يد عبد الكريميميميم الهمس الهمس الهمس الهمس
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد الوز�ر،
  الس@يدة، الإخوة المس�شار�ن،

  الس@يد الوز�ر، 
كما كتعرفوا ٔ�ن الجماQات القروية كتعKش وا·د أ"زمة اقgصادية 

من Ùة إلى Ùة، الجماQات  واج�عية صعبة، ؤ�ن الجماQة القروية كتختلف
القروية في ٔ�قاليم الجنوب لKست �لجماQة القروية في ٔ�قاليم الشمال ٔ�و في 

  . ٔ�قاليم الشرق
إذن خص، الس@يد الوز�ر، وضع وا·د الإستراتيجية، ؤ�ظن ·ان 
الوقت ق�ل موQد �س@تحقاقات المق�Z ٔ�ن نضع وقفة تpمٔل واQٕادة النظر في 

روية، ٔ"ن جماQة بدون بنك مشاريع ٔ�و بدون طريقة تpٔهيل الجماQات الق
دراسات لا يمكن ٔ�ن تحقق التنمية ونتpهٔل، وا
نموذج، الس@يد الوز�ر المحترم، 
ٔ�نه م�الغ مالية هامة مجمدة رهينة اSراسات التي تغيب عن مجموQة من 

  .الجماQات
المواطن في العالم القروي يعKش في ٔ�زمة اقgصادية اج�عية، غياب 

إذن، خص . الصحية، ٔ�زمة التعليم، غياب البNÃة التحتية الطرقNةالخدمات 
ونحن لا نبخس من اJهودات ا�لي كتقوموا بها، الس@يد مجهود مشترك، 

  .الوز�ر المحترم، �لإضافة إلى رؤساء الجماQات
إذن، ٔ�ش@نو هي التدابير التي تعتزمون اتخاذها لتpٔهيل هذه المراكز 

يمكنها من �نخراط الإيجابي في مسلسل القروية، الس@يد الوز�ر، بما 
  الإصلا·ات التي تعرفها بلاد¦؟
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        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب، تفضلوا

        ::::الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد الرئKس،
  الس@يدات والسادة المس�شارون،

الكل مgفق Qلى ٔ�نه يجب ٔ�ن نعطي العناية و�ه�م �لعالم القروي، 
ونعطيو الوسائل �ش ³كون في وا·د مس@توى القرى دëلنا واSواو�ر دëلنا 

  .والمداشير دëلنا ٔ�نهم �كونوا في وا·د المس@توى
اJهودات ا�لي نذÎر بها ٔ�نه في إطار م�لا �ر¦مج الكهربة القروية، ٔ�ننا 

وصلنا لوا·د الÃس@بة ñمة من التغطية دëل  1995ذاك من  راه احXا
مليار اSرهم، ³زويد العالم القروي �لماء  21التراب الوطني، الكلفة 

. مليار درهم، ßس@بة ñمة Wدا Q2000 :15ام  من) PAGER3(الشروب 
مليار  PNRR25( 22(و )4PNRR1(البر¦مج الوطني �لطرق القروية 

س@بة الولوج ا�لي تحققت ßس@بة ñمة، هناك ، ß 1995دëل اSرهم مXذ 
إقليم، xاصة من  22ت�س@تافد مXو  ا�لي) 6PMAT(الترابي �ر¦مج التpٔهيل 

 le(وا·د من ) souffre un petit peu(المناطق الحدودية ا�لي كانت 
déficit chronique ( لëد)les infrastructures( ، ه وا·دN503ف 

  .دوار 3300اء، المدارس، الإدارة، دëل الجماQات xاصة من الطرق، الم
ٔ�¦ تنعطيك هاذ الإحصائيات ا�لي نقول � بpنٔه كا�ن مجهود ا�لي تدار 

اSاxلية دائما في العالم القروي، ولكن اSوÈ والحكومة من واج�نا ووزارة 
 la mise(مساهمة في هاذ العمل ٔ�ننا ßساهمو ٔ�كثر في التنمية دëل القروي و

à niveau ( لëلنادëالقرى د.  
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .تي، تفضل في إطار التعقNبKن الس@يد المس�شار السي الس@ 

        ::::المس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نKتيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نKتيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نKتيالمس�شار الس@يد ٔ�حمد الس@نKتي
  .شكرا الس@يد الرئKس
  الس@يدان الوز�ران،

  الس@يدlن المحترمgان، 
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

                                                 
3 Programme d'Approvisionnement Groupé en Eau Potable des 
Populations Rurales 
4 Programme National des Routes Rurales, phase1 
5 Programme National des Routes Rurales, phase2 
6 Programme de Mise à niveau Territoriale  

  الس@يد الوز�ر المحترم، 
جزيل الشكر Qلى جوا�كم، وبهذه المناس@بة، الس@يد الوز�ر، لا ßشكركم 

ننكر اJهودات التي بذلت وتبذل ·اليا من W�ٔل اSعم والمساندة التي 
  .عرفXاها فNكم، وxاصة في ا"وٓنة أ"xيرة إلى إقليم وزان

و�لتالي، الس@يد الوز�ر، لابد ³كلمتو Qلى العالم القروي، ٔ�¦ فقط، 
م Qلى المراكز القروية، هي الواÙة الرئKس@ية دëل الس@يد الوز�ر، نتكل

الساكنة ودëل الزا?ر�ن، ولا يعقل، الس@يد الوز�ر، Wل المراكز القروية 
تعKش في ·اÈ مزرية ومتردية لس@نوات طوال، و�لتالي هذه البناëت 

  .الت~ارية والسكXية ٔ�صبحت �يZٓ �لسقوط
في المثال في هاذ الوقت هذا و�لتالي، الس@يد الوز�ر، لا يعقل Qلى ٔ�ننا 

ويبقاو المراكز القروية دëلنا تتعKش في هاذ الحاÈ التي نحن Qليها، ·اÈ لا 
èشرف، و�لتالي نحن لا ننكر اJهودات، الس@يد الوز�ر، ا�لي بذ
تموها معنا 

  .وتبذل سابقا
بد، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن تعملوا ما في وسعكم من W�ٔل تحقNق و�لتالي، لا

دëلنا فNكم، الس@يد الوز�ر، من W�ٔل اQٕادة هيكلة هاذ المراكز القروية  أ"مل
التي Qاشت مشاكل دائمة ومس@تمرة، لابد، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن تعملوا ما في 
وسعكم من W�ٔل تحقNق مطالبنا حتى نصطف و�تهيpٔ ونلتحق Îسا?ر اSول 

  .المتقدمة في هذا اJال
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . المس�شار شكرا �لس@يد

  .الس@يد الوز�ر، لكم تعقNب؟ تفضلوا

        ::::الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا

ٔ�¦ معك، الس@يد المس�شار المحترم، ومع المطلب د�ë، وحتى ٔ�¦ 
ٔ�صلي من العام القروي، راه ما °ادي °ير نعاونك ونتضامن معك وهذاك 

لعنصر ٔ�ساسي وهو هاذ الشي، xاصة اJهودات، ولكن ا�لي كا�ن وا·د ا
التpٔهيل دëل المراكز دëلنا وذاك الشي خصنا نpهٔلوهم بصفة نهائية، ما 
نبقاوش دائما تنعاودو أ"شغال، راه هذا هو ا�لي كا�ن، إلى در¦ شي ·اWة 
ند�روها بصفة نهائية وما نبقاوش نعاودو أ"شغال، ٔ"ن �زاف دëل أ"موال 

فضيو بمرة وا·دة، و�كون البر¦مج ، ن )à gauche et à droite(امشات 
مgكامل، إلى كان دوار وإلى كان مركز قروي نفضيوه بصفة نهائية، ما 

  .نبقاوش نعاودو �رجعو ليه
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

السؤال الموالي حول ظاهرة الباQة المتجولين، والكلمة ٔ"·د السادة 
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  .ٔ�عضاء الفريق �شتراكي
  .لطالباالس@يد المس�شار مولاي الحسن تفضل 

        ::::المس�شار الس@يد مولاي الحسن الطالبالمس�شار الس@يد مولاي الحسن الطالبالمس�شار الس@يد مولاي الحسن الطالبالمس�شار الس@يد مولاي الحسن الطالب
  .شكرا الس@يد الرئKس
  الس@يدان الوز�ران،

  الس@يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
لقد تضاعفت ظاهرة الباQة المتجولين xلال العقود أ"xيرة aشكل Îبير، 

  . يد من مدن المملكةالحل في العد ؤ�صبح ملف الباQة المتجولين عصيا عن
وقد خرجت السلطات العمومNة بخطة إ·داث ٔ�سواق نموذجNة لحل 
هذه الإشكالية، وتم الحديث عن تخصيص الملايين من الس@ن��ت لإ·داث 
ٔ�سواق نموذجNة لاحgواء هذه الظاهرة، إلا ٔ�ن هذه الخطة لم �كgب لها 

عشوائية الن~اح، إذ ظهرت إلى Wانب بعض أ"سواق ا
نموذجNة ٔ�سواق 
  .Wديدة

الس@يد الوز�ر، عن نجاQة فكرة أ"سواق ا
نموذجNة في  من هنا، ßسائلكم
  .ظل فشل هذه التجربة في العديد من مدن المملكة

  .شكرا الس@يد الوز�ر

  :الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب

  :اSاxليةاSاxليةاSاxليةاSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر 
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يدات والسادة المس�شارون،
الباQة المتجولون، كلنا يعرف المشكل، ظاهرة اج�عية، أ"س@باب 
�قgصادية ا�لي عندها، èساوي الك�ير من الناس دëلنا، ماشي ذاك، 

  .ولا ذاك الشي) l’étalage(مرغمين ٔ�ن الناس تgKعاطوا لـ 
دëلكم، ٔ�نه بذلت Qدة محاولات لحل هاذ  هناك كما Wاء في السؤال

 7أ"سواق ا
نموذجNة ا�لي تدارت في بعض أ"قاليم، �لضبط : المشكل، منها
مليون دëل  274سوق نموذÁ،  55دëل أ"قاليم، وا�لي تدارت فيها 
  .اSرهم، فعلا ٔ�°لبKتها ما نج�اèش

ل دdes structures (ë(ٔ�ولا، كا�ن مشكل الحكامة، ما كان لا 
  .ال�س@يير ولا الت��ع ولا المراق�ة

العنصر الثاني، هو ٔ�ن الباQة المتجولين ٔ�°لبKتهم إن لم نقل كلهم، ملي 
  . ³يمش@يو �لحوانKت تيعطيوهم محالات وذاك الشي، تي$Nعوهم وت�Kدلوا الغد ليه

ا"نٓ هناك مجهود م�ذول من طرف السلطات العمومNة لاxٕلاء الشارع 
المتجولين، ولكن تيديوهم لمحلات ٔ�خرى ولا ذاك  من هاذ أ"شùاص الباQة

  . الشي
المشكل مطروح ماشي وزارة اSاxلية بو·دها، ٔ"نه الشارع العمومي ما 

كا�ن مشكل اSاxلية، ولكن المشكل مطروح Qلى بعض الوزارات كلها، 
ا�لي خصها تتلاقى وتلقى الحل لهاذ الناس، ·ل تدريجي و�تمناو ٔ�نه �كون 

ة في المدن، ٔ"نه ٔ�صبح ظاهرة تعيق السير، تعيق التجول ·ل نهائي xاص
  .دëل الناس المواطنين العاديين

  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .الكلمة �لس@يد المس�شار المحترم، تفضلوا

        ::::المس�شار الس@يد مولاي الحسن الطالبالمس�شار الس@يد مولاي الحسن الطالبالمس�شار الس@يد مولاي الحسن الطالبالمس�شار الس@يد مولاي الحسن الطالب
ا�لي شهدتو شكرا الس@يد الوز�ر Qلى أ"همية ا�لي اعطيتو لهاذ الملف، و 

  . به ٔ"نه ملف اج�عي وحقNقي واقgصادي كذ�
لكن، الس@يد الوز�ر، لابد من وجود هاذ الحل، ٔ"نه هاذ الشريحة 

  . العريضة من المواطنين هم مغاربة ق�ل كل شيء
إضافة Ìاك الشي، ٔ�ن هاذ الناس كلهما منهم ·املي الشهادات، منهم 

لقات، منهم من لم òساQدهم الحظ المطرود�ن من العمل، منهم أ"رامل والمط
  .في إيجاد عمل قار، وأ"م�Z كثيرة

فهاذ المواطنين، الس@يد الوز�ر، كانت فيهم شجاQة �ش يخرجوا يبحثوا 
Qلى هاذ القوت وهاذ العمل ا�لي هو ·لال ومشروع، هي الت~ارة، حقNقة 

ة الناس ا�لي عندهم إمكانيات ولا عندهم �ش òشريو شاحXة ولا يد�ر شرك
راه امشى، وهاذو ا�لي ابقاو خص ولابد من وجود ·ل، و³كون 

  . إستراتيجية نهائية ماشي ³رقNعية لوجود ·ل
والحاWة المهمة هو إبعاد المتطفلين Qليهم، ٔ"نه ملي Îيكون سوق، Îيجيو 
هاذوك المتطفلين ا�لي Îي�س@ناو ابحال هاذ الفرص، وÎيحتلوا محلات وÎيوليو 

  . ا الإشكالية ما كت�لشÎيعاودوا Îيكريوهم، وهن
فهاذ الناس م�لا نعطيك نظر، الس@يد الوز�ر، Qلى مرا+ش، هاذ الباQة 
المتجولين اليوم ٔ�صبحوا عندهم جمعيات، ñيكلين، موجود�ن، مس@تعد�ن 
�لنقاش، مس@تعد�ن �ش يpدٔيو الكراء، مس@تعد�ن يبNÃو، مس@تعد�ن ٔ"ي 

  . ·اWة، Qلى ٔ�ساس يخرجوا من هاذ الإشكالية
اليوم احXا اجتمعنا معهم الناس ا�لي ٔ�صبحوا مXظمين وموجود�ن، فهاذ 

في الغرف الت~ارية مرارا، واحXا مس@تعد�ن �ش ßساQدو في هاذ الإشكالية 
  . Qلى ٔ�ساس أ"xذ بيديهم وإيجاد ·لول لهم

  .وشكرا الس@يد الوز�ر

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  . الس@يد الوز�ر، إن كان لكم تعقNب، تفضلوا
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  :الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  . شكرا الس@يد المس�شار

°ير احXا لم نقف مكgوفي أ"يدي، هناك Qدة م�ادرات ا�لي اتخذت من 
طرف السلطات العمومNة، فوزارة اSاxلية في إطار، م�لا، المبادرة 

�لتنمية ال$شرية هناك Qدة ٔ�صناف دëل الناس ا�لي د�رت Qليهم في الوطنية 

وكلشي ذاك الشي ، )les tabliers(مشاريع، داروا لهم Îرارص مزëنين بـ 
   .هذا

في هذا الإطار هذا، راه كا�ن الحوار دائما مفgوح مع هاذ الناس، xاصة 
ت حتى Qلى مس@توى السادة الولاة والعمال، وQلى مس@توى رؤساء الجماQا

  . ، وا"نٓ كما قلت غرف الت~ارة والصناQةهما تKشارÎو
احXاë مس@تعد�ن إذا كانت في هاذ الإطار هذا عندهم جمعيات ولا شي 
·اWة، مس@تعد�ن ٔ�ننا نعطيو التعل�ت �لسادة الولاة والعمال ٔ�نهم يفgحوا 

  . حوار معهم عن طريق غرف الت~ارة والصناQة، ما كا�ن حتى إشكال
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

والسؤال الموالي حول التوظيف الس@ياسي لÛٔضر·ة والزواë والمساWد، 
والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء فريق أ"صاÈ والمعاصرة، والس@يد المس�شار 

  .السي العربي المحرشي تفضل

        ::::المس�شار الس@يد العربي المحرالمس�شار الس@يد العربي المحرالمس�شار الس@يد العربي المحرالمس�شار الس@يد العربي المحرشيشيشيشي
  الس@يد الرئKس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر، 

بعيدا عن أ"س@ئZ المتعلقة aشرعية أ"ضر·ة ووظائفها اSيNÃة والنفس@ية 
و�قgصادية، والتي تحتاج إلى نقاش xاص، نود ٔ�ن نتوقف معكم، الس@يد 
الوز�ر، حول اس@تغلال بعض الجهات لهذه المزارات وتوظيفها ٔ"غراض 

ùلال إصرار بعض أ"شx ب ٔ�و س@ياس@ية منNاص إلى الجمع بين صفة النق
الش@يخ ٔ�و المقدم كمسؤول عن ضريح وبين �ن�ء الس@ياسي والمسؤولية 
الحزبية، أ"مر اÌي يعكس aشكل Wلي التوظيف المغرض �.�ن بهذه 

  . المزارات ٔ"هداف س@ياس@ية ودQائية
ماذا س�ùgذ وزار³كم حول هذه التناقضات  :الس@يد الوز�ر ßسائلكم

  ة في هذه المزارات؟المتواWد

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة

  :الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يدات والسادة المس�شارون،
  الس@يد المس�شار، 

  . شكرا Qلى هذا السؤال المهم Wدا
ا�لي ابغيت نبدا به هو ٔ�ن الحقل اSيني كما تتعرفوا من اخgصاص 
صاحب الجلاÈ الم5 محمد السادس نصره الله دس@تورë، وتيرعى هاذ 

  . الحقل وF أ"همية الخاصة لهاذ الشي هذا
تمت هناك إصلا·ات هيكلية وعميقة، ³يهضر Qليها الس@يد وز�ر 

  . أ"وقاف والشؤون الإسلامNة دائما
لÃس@بة لاخgصاص وزارة اSاxلية هو ٔ�ننا عند¦ المواÎبة والمراق�ة °ير �

دëل ٔ�ماÎن العبادة Qبر السلطات الترابية بتÃس@يق مع مXدوبي وزارة 
أ"وقاف والشؤون الإسلامNة، إن ظهر هناك اxٕلال ٔ�و خرق �لقوانين ولا 

  . ذاك الشي، راه السلطات العمومNة تتùذ الإجراءات
تغلال دëل هذاك الظهير الشريف المؤرخ بــ هناك كذ� Qدم �س@ 

ا�لي تXKظم بصفة واضحة ñام  2014ماي  20الموافق  1435رجب  20
القيمين اSينKين وتحديد الوضعيات دëلهم والنق�اء دëل الزواë وأ"ضر·ة، 
إلى كانت هناك ·الات xاصة ولا ٔ�ي اس@تغلال ووصل لعلم السلطات، 

  . المناسب في الوقت المناسبراه احXا تنقومو �لإجراء 
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار التعقNب

        ::::المس�شار الس@يد العربي المحرالمس�شار الس@يد العربي المحرالمس�شار الس@يد العربي المحرالمس�شار الس@يد العربي المحرشيشيشيشي
  الس@يد الوز�ر المحترم،

في الحقNقة احXا طرحXا هاذ السؤال �لس@يد الوز�ر ٔ"نه اSس@تور حسم 
في هاذ القضية، ٔ"ن الفصل السابع من اSس@تور ا�لي صوتوا Qليه المغاربة 

  . تيفصل الس@ياسة Qلى ا�Sن 2011في فاتح يوليوز 
لكن، الس@يد الوز�ر، احXا اQلاش تنطرحو هاذ السؤال، ٔ"ن عند¦ 

Nل الناس، ٔ"ن عند¦، �ش ملفات وعند¦ ما يفëة دQنٔ هناك مجموpد ب
ما بين النقNب وما بين المقدم، المقدمين والنقاب  68يعرفوا المغاربة، عند¦ 

فNه ما يفNد، الس@يد الوز�ر،  68، هاذ 68دëل أ"ضر·ة في المغرب عند¦ 
وفي  وعند¦ الملفات ا�لي تgKحملوا مسؤولية س@ياس@ية وتKسيروا الشpنٔ المحلي

  . نفس الوقت هو نقNب ٔ�و مقدم دëل والي من أ"ولياء
كذ�، الس@يد الوز�ر، ا�لي ابغينا �بهو �لخطورة دëل العملية وQدم 
التكافؤ بين يعني الموطنين وبين يعني الس@ياس@يين، هو ٔ�ن النقNب عندو 
وا·د الهبة تتعطى لو من القصر، و³يمكن لو يد�ر بها الس@ياسة، كا�ن عندو 
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تيعطيه ذاك المكانة، عندو مXاصب دëل الح~اج ا�لي تتعطى لو ظهير ا�لي 
س@نوë �ش يتصرف فيها Îيف ابغى، عندو ذاك الإمكانيات ا�لي تتعطى لو 
  . هو تيوضفها في الناس ا�لي ³يمكن يصوتوا Qليه ٔ�و يتعاطفوا معه ٔ�و òساندوه

مجهود،  ولهذا، تنقولو لكم، الس@يد الوز�ر المحترم، احXا تنعرفوكم غتبذلوا
وتنقولو لكم �وٓدي دا� ·اليا احXا مق�لين Qلى المناقشة دëل القوانين 
التنظيمية، خصنا نن�بهو لهاذ الخطورة، ٔ"ن كا�ن ·اليا إلى ابغيتو نعطيوكم 
رئKس ومسؤول حزبي ومقدم دëل والي من أ"ولياء، وكاينين اكثار، ها هما 

  . وا·د اJموQة من المناطقالسادة البرلمانيين تيpكٔدوا لي بpنٔ كا�ن في 
لهذا، الس@يد الوز�ر، ان�بهوا ونن�بهو معكم وين�بهوا المشرQين لهاذ 

  . الخطورة، ٔ"ن هو ا�Sن المغاربة كاملين، واحXا مس@تعد�ن نعطيوكم الو9ئق
ولهذا، تنطلبو مXكم تت~اوبوا معنا طبقا يعني �لفصل السابع من 

 Zفي هاذ العملية جمXKس@تور ا�لي تSن ا�Sوتفصيلا �ش ا�لي ابغى يد�ر ا
كا�ن المكانة دëلو، وا�لي ابغى يد�ر الس@ياسة مرح�ا به كاينة المكان الطبيعي 

Èافسو في ظروف معقوXفين ند�رو الس@ياسة ون� .  
  .وشكرا لكم

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا � الس@يد المس�شار

  . الكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الرد Qلى التعقNب
ل إلى السؤال الموالي وهو حول ³ردي xدمات التدبير المفوض، نgÃق

  . والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي ل$سط السؤال
  .الس@يد المس�شار إدرòس مرون تفضل

        ::::المس�شار الس@يد إدرòس مرونالمس�شار الس@يد إدرòس مرونالمس�شار الس@يد إدرòس مرونالمس�شار الس@يد إدرòس مرون
  الس@يد الرئKس،

  الس@يد الوز�ر المحترم،
  زملائي، 

ل ال#نXKات من القرن في س@ياق العولمة التي رÎب المغرب سفNنتها xلا
الماضي، لجpٔ المغرب إلى اع�د التدبير المفوض كإ·دى وسائل �نفgاح Qلى 
العالم وإدxال التدبير الحكيم وتحسين مردودية القطاQات المفوضة ونقل 

  . التكXولوجNا
لم نصل إ
يها، خصوصا في بعض اJالات  -مع أ"سف-هذه أ"هداف 

، ؤ�خص �ÎÌر التطهير السائل والصلب، المياه التي تهم الجماQات المحلية
  .والكهر�ء �لمدن، رغم ما تقدم وزارة اSاxلية من دعم في هذا اJال

  الس@يد الوز�ر، 
س@نة من التجربة، ما هو تقNيم الوزارة الوصية لهذه  30وبعد ٔ�كثر من 

  التجربة بمختلف ٔ�بعادها �قgصادية و�ج�عية والتقXية و°يرها؟ 
  .وشكرا

  

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب، تفضلوا

  :الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يدات والسادة المس�شارون، 
كما تتعرفوا الهدف من هاذ التدبير هو رفع جودة xدمات المرافق 

  . العمومNة المحلية
فعلا، وزارة اSاxلية بتÃس@يق مع الجماQات المحلية لجpتٔ إلى هاذ التدبير 

  . من W�ٔل الرفع، كما قلت، من مس@توى وتقديم xدمات �لمواطنين
، هناك 2007مXذ  اSراسة والتقNيم لهاذ النظام قامت بها وزارة اSاxلية

نقص، هناك اخgلالات، Wا كذ� تقNيم اJلس أ"Qلى �لحسا�ت ا�لي قام 
بتقNيم لهاذ النظام لجميع الجماQات ا�لي كانت تتل~pٔ لهاذ النظام، كان التقNيم في 

  . مجملو إيجابي، ولكن هناك نقائص وخصائص
Sيم اNوري، واتخاذ هناك لجان الت��ع كذ� المحلية ا�لي كتقوم بهاذ التق

  . جميع الإجراءات من W�ٔل معالجة ٔ�ي اخgلال يقع
هناك إيجابيات فعلا في هاذ التدبير، هناك نقائص وا"نٓ راه هناك 
مراجعة شامZ لهاذ التدبير، xاصة ف� يخص المدن الك�يرة كالر�ط، 

  . +طن~ة، ويمكن نلجؤو لتدبير �خٓر إلى اكتاب
  . شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . س@يد الوز�رشكرا �ل 

  .هنا� تعقNب الس@يد المس�شار؟ تفضل أ"س@تاذ السي مرون
إذن، نgÃقل إلى السؤال الموالي في نفس القطاع دائما وهو حول مpلٓ 

  .تقار�ر لجان التفKgش واJالس الجهوية �لحسا�ت عن الجماQات المحلية
والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لÛٔحرار، تفضلوا 

  .س@يد المس�شارال 

        ::::المس�شار الس@يد عبد اJيد احسKسنالمس�شار الس@يد عبد اJيد احسKسنالمس�شار الس@يد عبد اJيد احسKسنالمس�شار الس@يد عبد اJيد احسKسن
  .aسم الله الرحمن الرحيم

  السادة الوزراء،
  الس@يد الرئKس،
  السادة الوزراء،

  إخوتي وإخواني المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر،

في إطار تخليق الإدارة ومحاربة الفساد والحفاظ Qلى المال العام، قامت 
Qدة لجان �زëرة مجموQة من الجماQات المحلية لمراق�ة �خgلالات الحاصZ في 

  . تدبير هذه المرافق الترابية Qلى المس@تويين المالي والإداري
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دى لكن الملاحظ، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن بعض هذه الجماQات لا زالت ت�
في اخgلال تدبيرها �لمال العام، مما xلق نوQا من ال�شكNك في مصداقNة 

  .هاته ا�لجن في ظل Qدم اتخاذ ٔ�ي قرار aشpنهٔا
ما هي الإجراءات التي اتخذتموها في حق : Ìا، ßسائلكم، الس@يد الوز�ر

الجماQات التي ث$ت في حقها اخgلاس المال العام والتلاعب بمصالح 
  يل Qلى القانون؟المواطنين والت�ا

  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب

  :الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن،
المف�ش@ية العامة للإدارة الترابية عندها مسطرة وا·دة، مسطرة عمل 
وا·دة، ملي ت�Xجز تقار�ر التفKgش دëلها، يتم عرض الملاحظات بدون 
اس@تXvاء Qلى المعنيين بها، ومXحهم �Wٓالا معقوÈ �لرد والتعليق Qليها وإبداء 

  .ملاحظات aشpنهٔا
عند التpكٔد من ار³كاب مخالفات aس@يطة من طرف رؤساء اJالس 

ٔ�ما إذا كانت �خgلالات . المعنية ٔ�و نوابهم، يتم اتخاذ المبادرات التقويمية
عندها خروقات تيطبعها خروقات جس@يمة، فإنه يتم اتخاذ العقو�ت التpٔدي$Nة 
اللازمة وفق ما ينص Qليه القانون، سواء �لتوقNف ٔ�و العزل مع �حgفاظ 

  .بحق طلب تحريك المتابعات القضائية الضرورية عند �قgضاء
ñمة  82قامت بـ  2013°ير للإشارة، ٔ�ن المف�ش@ية العامة س@نة 

إجراء تقويمي كما Wاء في  22إجراء،  87تفKgش، اتخذت Qلى إ)رها 
 16إجراء تpدٔيبي في حق مXتخبين جماعيين، و 31الملاحظة أ"ولى دëلي، 

  . إجراء مgعلقا �لإ·اQ Èلى القضاء والمحاكم المالية
إجراء اخgلف حسب  ñ63مة تفKgش مراق�ة وتحري،  93: 2014
اÓالفات المر³ك�ة، ما بين مقتر·ات تقويمية وعقو�ت إدارية خطورة 

  .وإ·الات Qلى أ"Ùزة القضائية والمحاكم المالية
وكا�ن بعض المساطر، وبعض التفKgش@يات ا�لي قامت بها xلال أ"شهر 
أ"xيرة، لم èس@توف بعد مجمل مرا·لها، المسطرة التواÙية، اSراسة 

  .عنيين �ٔ"مروالت�ليل Qلى ضوء إيضا·ات الم 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  . هنا� تعقNب، الس@يد المس�شار؟ السي المهاشي، تفضل

        ::::المس�شار الس@يد عبد اJيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اJيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اJيد المهاالمس�شار الس@يد عبد اJيد المهاشيشيشيشي
  .شكرا الس@يد الرئKس

ßشكركم الس@يد الوز�ر المحترم Qلى جوا�كم اÌي كان واضحا ودقNقا ف� 
ارة اSاxلية، إلا ٔ�نه من ٔ�س@باب �زول هذا يخص مجرëت لجان التفKgش لوز

السؤال مرده ٔ�ساسا إلى ما نقرٔ�ه يومNا Qلى صف�ات الجرائد والمواقع 
�لكترونية، بخصوص تقار�ر لجان التفKgش واJالس الجهوية �لحسا�ت عن 

  .الجماQات المحلية، والتي توصف �لانتقائية واس@تهداف ٔ�حزاب دون °يرها
ياس@ية، الس@يد الوز�ر، التي تضرب في العمق هذه المزايدات الس@ 

مصداقNة عمل ت5 ا�ل~ان، تثير في نفس الوقت Qددا من ال�ساؤلات 
والتpؤيلات، والتي �تمنى ٔ�جوبة واضحة عنها لطمpنٔة الرٔ�ي العام الوطني، 
ودرءا لكل ما من شpنٔه التpثٔير Qلى عمل هذه ا�ل~ان، واÌي يعتبر ñما 

واÌي �ربط المسؤولية  2011ما بعد دس@تور ومكرسا SوÈ المؤسسات 
  .�لمحاس@بة

  .وشكرا الس@يد الرئKس

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الرد عن التعقNب، تفضلوا

  :الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد المس�شار،
تنظن بpنٔه عمل وزارة اSاxلية والمف�ش@ية العامة، ٔ�ننا تنقولو عند راس@نا 
بpنٔ ما عند¦ش الثقة ولا عند¦ �خgيار في هذا، ما عند¦ اخgيار في هذا 
ولا �°ين هذا ولا هذا، وبpنٔه تحديد المهام دëل المف�ش@ية العامة تيكون 

س@نة إلى كان شي عندها �ر¦مج عمل س@نوي تتقوم به، وهناك في xلال ال 
طارئ ولا ·ادث ولا توصلنا aشي شكاية ولا كان شي xبر ولا شي ·اWة 
ا�لي وصلنا، راه تتقوم ذاك المف�ش@ية العامة، تتقوم ببحث حول هذاك 

  . الإجراء، ٔ�ما �نتقائية لا ٔ�ظن ٔ�ننا تgÃقNو هذا ولا هذاك
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر
ؤال الموالي حول إشكالية ٔ�قاليم الجهة الشرقNة المتاخمة نgÃقل إلى الس

  .�ل�دود مع الجزا?ر، والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي
  .قوضاض عبد القادر، تفضل�ٔ تفضلوا الس@يد المس�شار ٔ�س@تاذ 

        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ المس�شار الس@يد عبد القادر المس�شار الس@يد عبد القادر المس�شار الس@يد عبد القادر المس�شار الس@يد عبد القادر 
  .شكرا الس@يد الرئKس

  السادة الوزراء،
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  المس�شار�ن،الس@يدات والسادة 
تعرف ٔ�قاليم الجهة الشرقNة المتاخمة �ل�دود مع الجزا?ر إشكاليات 
وصعو�ت كثيرة، منها ما هو مرتبط �لجغرافNة والتضارòس، ومنها ما هو 
يتعلق �لخصاص التنموي اÌي تعرفه المنطقة، مما يجعل �قgصاد المحلي 

  . الجزا?ريعتمد aشكل ٔ�ساسي Qلى ا
تهريب المعKشي المتبادل مع 
ٔ�ضف إلى ذ�، الس@يد الوز�ر، معا¦ة الساكنة مع اس@تفزازات 

  . واعتداءات القوات العمومNة الجزا?رية المتواWدة �لحدود
بناء Qليه، ما هي الإجراءات والتدابير المتùذة لحماية ساكنة أ"قاليم 
 المتاخمة �ل�دود مع الجزا?ر، وما هي إستراتيجية الحكومة لتنمية المنطقة

  الشرقNة ومعالجة المشاكل �قgصادية و�ج�عية لساكنتها؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب، تفضلوا

        ::::الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يدات والسادة المس�شارون،
ٔ�قاليم الجهة الشرقNة كلها عز�زة Qلى المغاربة كاملين، وبpنهٔا دائما محط 
عناية واه�م من طرف WلاÈ الم5 ٔ�ولا ومن طرف السلطات العمومNة 

هاذ �ه�م والعناية الك�يرة ٔ�ننا في المناطق تماك، هناك إجراءات . كذ�
  . ٔ�مXية وعسكرية مpخٔوذة تيعرفها الجميع

 il est presque devenu(الجار، نقولو بpٔن  ا"نٓ الحدود مع
hermétique(لو، كايëتم البناء دKن ــــــــــــــــــــــ، كا�ن الس@ياج ا�لي ت

)la multiplication ( لëد)les postes frontières( و)les 
postes de contrôle( ، ،يةXة وجميع المصالح أ"مNوالقوات المسل�ة الملك

 ولا أ"من الوطني ولا الإدارات ساQدة ولا اSرك المليلا من القوات الم 
الترابية، تيقوموا �لواجب دëلهم وحماية المواطنين المغاربة ا�لي ما 

  . تÃسمحوش في حقXا في ٔ�ي وا·د تقاس ولا ذاك شي، راه ما تKسمح بها
وراكم Qارفين Qلى ٔ�نه ٔ�ش@نو تعمل من طرف جميع المؤسسات دëل 

  . �عتداء Qلى مواطن في الشريط الحدودي اSوÈ فاش كان تم
الإجراءات المتùذة كذ� لمحاربة الهجرة السرية، ا"نٓ تقريبا كما قلت 

)hermétique( ل أ"قراص المهلوسة ا�لي كانتëخول دSمحاربة ا ،
ت�شكل وا·د خطر Qلى السكان وQلى الش@باب دëلنا، °ير لحد الساQة في 

. و·دة دëل أ"قراص المهلوسة ا�لي تخذاتٔ�لف  300هاذ الس@نة اكثر من 
التpهٔب أ"مني دائما كا�ن في هاذ المنطقة، الرفع من Qدد المراكز الحدودية كما 

  . قلت
وهي محط اه�م  1999الجانب التنموي Îيف ما تتعرفوا، المنطقة مXذ 

ٔ�عطى مخطط  2003مارس  18وعناية من طرف صاحب الجلاÈ، في 
هناك مشاريع كثيرة ا�لي كاينة في المنطقة ... دëلالتنمية دëل وWدة و 

، �زاف دëل )l'agropole(، )les technopoles(الشرقNة، زعما 
  . المسائل

°ير إلى اعطيت أ"رقام ٔ�نه الحجم الإجمالي للاس�#رات �ٔ"قاليم 
 3الملايير دëل اSرهم تقريبا، وWدة  10: 2003الجنوبية الشرقNة مXذ س@نة 

  . 2,5وفكNك  2، جرادة 2نصف، �ركان ملايير و 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

الكلمة �لس@يد المس�شار في إطار التعقNب، السي عبد القادر 
  .قوضاض�ٔ 

        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ المس�شار الس@يد عبد القادر المس�شار الس@يد عبد القادر المس�شار الس@يد عبد القادر المس�شار الس@يد عبد القادر 
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد الوز�ر، 
. اJهود دëل س@يد¦ الله ينصرو ما تXKكرو حتى شي وا·د، مجهود Îبير

ٔ�¦ كنهضر Qلى مXطقة معينة، الحدود مع الجزا?ر، ملي كنقول الحدود مع 
الجزا?ر °ادي نمش@يو لفكNك، فكNك تبعد م¢ات أ"مgار عن الحدود دëل 
ا الجزا?ر، مXطقة حساسة وñمشة، لا ³نمية ولا بNÃات تحتية، اولاده

  . تيعKشوا Qلى ا
تهريب وQلى الضياع
هاذ المنطقة �Ìات ابغينا �ركزو Qليها، والمطلوب ان� Qارفين بpنٔه 

�لÃس@بة �لبطاÈ، وهي أ"ولى في  %12المنطقة دëل فكNك ك�شكل 
المغرب، الشيء ا�لي Îيجعلنا طرحXا هاذ السؤال �ش نن�بهو، الحكومة 

نها، فكNك وذاك المناطق كلها كتعKش تيخصها ³ركز Qلى هاذ المنطقة بعي
الفقر والهشاشة، وكتعKش �س@تفزاز دëل الناس دëل الجزا?ر، الجنود ا�لي 
Qلى الحدود دëل الجزا?ر، ما ابقاش فيها لا حتى ا�لي تKسرحوا، تيحجزوا 

  . إلخ... لهم أ"غنام دëلهم
ش طرحXا وÌا، التفكير في الموضوع دëل هاذ المنطقة المعنية، واQلا

هاذ السؤال، فكروا �ش يتوضع وا·د الصندوق Ùوي �ش نحاربو ذاك 
ما نلتجؤوش احXا �لجزا?ر �ش نجيبو القوت من .. البطاÈ وذاك النوع دëل

تما، اQلاش؟ واحXا دوÈ تبارك الله ما °ادòش نحتاجو �ش نمش@يو، اولاد 
  . ذاك المنطقة ضايعين

و الحكومة، عند¦ مNاه دëلنا ولهذ،ا طرحXا هاذ السؤال �ش �به
كتصب في �تجاه المعاÎس، لاش ما ßس@تغلوهاش؟ ودëن دëلنا Îيصب الما 

  . دëلنا في الجهة أ"خرى، خصنا ßس@تغلوه، ßس@تغلوه في الفلا·ة
وÎيخص جميع الوزارات تن��ه لهاذ الموضوع، التعليم، التجهيز، الص�ة، 

إلخ، �ش نوضعو إستراتيجية xاصة لهاذ  ...اSاxلية، المياه والغا�ت، البK¢ة
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  .المنطقة

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

نgÃقل إلى السؤال الموالي حول بعض الممارسات التي يقوم بها ٔ�صحاب 
س@يارات أ"جرة الصغيرة في حق الزبناء، والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء فريق 

  .�شارالتجمع الوطني لÛٔحرار، تفضل الس@يد المس 

        ::::المس�شار الس@يد جمال السكاكالمس�شار الس@يد جمال السكاكالمس�شار الس@يد جمال السكاكالمس�شار الس@يد جمال السكاك
  الس@يد الرئKس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون المحترمون،
  الس@يدات المس�شارات،

  الس@يد الوز�ر المحترم، 
ٔ�صبحت تعرف Wل المدن المغربية الكبرى بعض الممارسات °ير 
المعقوÈ، بطلها ٔ�صحاب س@يارات أ"جرة الصغيرة ٔ�مام محطات القطارات، 

Nث يقومون �قgناء الزبناء حسب هواهم دون ا·ترام وÙة الزبون، ح 
ويمتنعون عن اÌهاب إلى بعض أ"ماÎن �زبون وا·د، ويgÃظرون حتى 

  . ، في خرق سافر �لقوانين المنظمة لهذه المهنة�3كتمل Qدد الزبناء 
وهذا ٔ�مر ٔ�صبح محط اس�Nاء وèشكي من طرف كل مرlدي المحطة 

  . ويلحق بقطاع الس@يا·ة ضررا Îبير الطرقNة والسككNة،
  الس@يد الوز�ر المحترم، 

ما هي الإجراءات الزجرية التي تتùذونها في حق هذه الف¢ة من سائقي 
  س@يارات أ"جرة الصغيرة لثÃيهم عن م�ل هذه الممارسات؟ 

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، لكم الكلمة

  :المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالمنتدب Sى وز�ر اSاxليةالمنتدب Sى وز�ر اSاxليةالمنتدب Sى وز�ر اSاxلية    الس@يد الوز�رالس@يد الوز�رالس@يد الوز�رالس@يد الوز�ر
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يدات والسادة المس�شارون،
الس@يد المس�شار، فعلا هناك الكل يعرف ٔ�ن هناك ممارسات °ير 

ولكن كا�ن هناك  مشروQة لبعض سائقي س@يارات أ"جرة، ما نعمموش،
ما ت�KغKش يمشي �كورصة، ما ت�KغKش يدي وا·د  ا�ليبعض السائقين 

  . �ش يصور ٔ�كثر، وهذاك الشي هذا 3، 2خصو يدي 
وهنا تتلاحظوا هنا في المحطة هناك إجراءات، كا�ن اSور دëل أ"من، 

دëل الر�ط دائما رWال أ"من مع ٔ�صحاب س@يارات أ"جرة الصغيرة تي�اولوا 
يثNÃوهم Qلى هاذ الشي وQلى الوقوف دëلهم �ش ي�س@نى ز�?ن �خٓر�ن 

  . وهذاك الشي هذا
هناك إلى كانوا الشكاëت وإلى تم اثبات وذاك الشي °ادي يتم سحب 

ا نهائيا، هناك ا�ل~ان التpٔدي$Nة Qلى صعيد العمالات الرخصة مؤقgا ٔ�و سحبه
  . ا�لي تتم اSراسة دëل الشكاëت والبت فيها إلى كان هذاك الشي

ا�لي ñم هناë هو ٔ�نه المعول Qليه ٔ�نه الإجراءات الزجرية ما نظÃش بpنٔه 
°ادي تحل المشكل، المهم هو ٔ�نه الاßٕسان نوعيو السائقين ؤ�صحاب 

الصغيرة، واSور دëل الجمعيات المهنية والنقا�ت كذ� في س@يارات أ"جرة 
  .تpطٔير السائقين وحثهم Qلى ا·ترام الزبناء دëلهم والظهور بpحٔسن مظهر

  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر

  .الس@يد المس�شار، لكم تعقNب؟ تفضلوا
¦ت إذن، نgÃقل إلى السؤال الموالي وهو حول Wبر ٔ�ضرار الفNضا

   .أ"xيرة، والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء فريق الت�الف �شتراكي
  .تفضلوا الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد الحسين �ÎٔوWالالمس�شار الس@يد الحسين �ÎٔوWالالمس�شار الس@يد الحسين �ÎٔوWالالمس�شار الس@يد الحسين �ÎٔوWال
  .aسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئKس،
  السادة الوزراء،

  الس@يدة والسادة المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر،

الفNضا¦ت التي عرفتها Qدد وÙنا إليكم هذا السؤال Îسؤال �نيٓ xلال 
من المناطق الجنوبية، والتي ³رت$ت عنها خسا?ر فاد·ة في أ"رواح 
والتجهيزات التحتية وممتلكات العديد من المواطنين، والموضوع نطر·ه اليوم 

  .من Wانب Wبر الضرر
فهذه الكارثة الطبيعية واÙتها مصالح اSوÈ �كل الإمكانيات المتوفرة، 

ار التي xلفتها Îبيرة وبحاWة إلى تدابير اس@تع~الية لجبرها سواء °ير ٔ�ن أ"ضر 
في الشق ال$شري ٔ�و ما يتعلق �لتجهيزات التحتية، Qلما ٔ�ن Qددا من 
المواطنين في هذه المناطق ومXاطق ٔ�خرى هدمت الس@يول مXازلهم، كما ٔ�ن 
Qددا من الفلا·ين فقدوا مواش@يهم ومزروQاتهم، كل ذ� يتطلب القNام 

درة لتعويض ولو جزء من هذه الخسا?ر، إضافة إلى إصلاح التجهيزات بمبا
  .التحتية التي دمرتها الس@يول

ßسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن تقNيمكم لÛٔضرار الناجمة عن الفNضا¦ت 
أ"xيرة وعن التدابير التي تقوم بها الحكومة لجبر أ"ضرار التي xلفتها هذه 

  .الفNضا¦ت
  .وشكرا
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        ::::لسةلسةلسةلسةالس@يد رئKس الج الس@يد رئKس الج الس@يد رئKس الج الس@يد رئKس الج 
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الس@يد الوز�ر، تفضلوا �لجواب عن السؤال

  :الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يدات والسادة المس�شار�ن،
فعلا، لقد تطرق البرلمان بغرفgيه لهذا المشكل، وتم الاWٕابة Qلى �9ٓر 

دجXبر،  2نونبر و 20ال�ساقطات �س@تXvائية ا�لي عرفتها المملكة ما بين 
الخسا?ر كلها تم رصدها، وتم اتخاذ الإجراءات في حNنه، سواء لإنقاذ 

ëور دSاص ا�لي اùل أ"شëلاء دWٕلهم سقطت أ"رواح ٔ�و إنقاذ الناس، الا
وتدمرت، ³كفلت بهم اSوÈ، فك العزÈ عن اSواو�ر ا�لي كانت محاصرة 
Qلى مس@توى بعض أ"قاليم، تم توزيع مواد ؤ�°ذية ؤ�فرشة وحتى الماء 

  . المعدني تم التوزيع دëلو
السلطات العمومNة ا"نٓ هي بصدد تخصيص °لاف مالي ا�لي ñم 

وÎيف .  اقطات المطرية المهمةلإصلاح الخسا?ر التي نجمت عن هذه ال�س
ما في Qلمكم بpنٔه امشات لجنة وزارية زارت المناطق المتضررة كلها، ووقفت 
في Qين المكان Qلى أ"ضرار المس~Z، وتم اتخاذ الإجراءات اللازمة في 

  .حNنه
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .هنا� تعقNب؟ تفضل الس@يد المس�شار

        ::::للللكاكاكاكاالس@يد الحسين �Îٔوجالس@يد الحسين �Îٔوجالس@يد الحسين �Îٔوجالس@يد الحسين �Îٔوجالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  الس@يد الرئKس،

  .ßشكركم الس@يد الوز�ر Qلى التوضي�ات
  الس@يد الرئKس، 

لابد ٔ�ن ٔ�نوه �Jهودات التي قامت بها بعض المنظمات والجمعيات داxل 
المغرب وxارج المغرب، من توزيع بعض المساQدات Qلى المتضرر�ن جراء 

  .عKشها كل المتضرر�نهذه الفNضا¦ت ا�لي خففت من المعا¦ة التي ي 
  الس@يد الوز�ر، 

لابد ٔ�ن تبذل الحكومة كل اJهودات، من Wبر أ"ضرار التي لحقت 
�ك�ير من العائلات، ٔ"ن، الس@يد الوز�ر، كا�ن وا·د اJموQة دëل 

  . العائلات ولا ٔ�كثر من Qائلات بدون مpؤى وبدون سكن إلى اليوم
وxاصة بعض الوزراء، ٔ�نتم احXا ما °ادòش �كرو ما قامت به الحكومة، 

زرتو¦ في أ"قاليم الجنوبية مع الس@يد وز�ر اSاxلية ووز�ر التجهيز ووز�رة 
الماء، يعني مشكور�ن، لكن فعلا الحكومة قامت بمجهود Îبير، لكن �قي 
وا·د اJموع Îبير دëل المتضرر�ن ا�لي �قي ما ساكنيÃش، يعني �قي ما 

  .عندهم لا مpؤى، لا سكن
لابد، الس@يد الوز�ر، الحكومة ٔ�ن تبذل مجهود �ش ³راعي الف¢ة  إذن،

  .ا�لي هي �قا بدون ماء وبدون مpؤى وبدون سكن
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  الس@يد الوز�ر؟ 
نgÃقل إلى السؤال أ"xير في هذا القطاع، وهو حول إ°لاق �ب الحوار 
بين وزارة اSاxلية والجامعة الوطنية لموظفي الجماQات المحلية التابعة للاتحاد 
الوطني �لشغل �لمغرب، والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء مجموQة �تحاد 

  .الوطني �لشغل ل$سط السؤال
  .تفضل رماشأ"س@تاذ 

        ::::رماشرماشرماشرماشالس@يد محمد الس@يد محمد الس@يد محمد الس@يد محمد     المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  .aسم الله الرحمن الرحيم
  الس@يد الرئKس المحترم،

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،
  الس@يد الوز�ر المحترم،

يعتبر قطاع الجماQات الترابية رافعة �لتنظيم الترابي، �لخصوص ونحن 
مق�لون Qلى الجهوية المتقدمة، وهنا نؤكد Qلى دور الموارد ال$شرية �لقطاع 

  . في تنفNذ الس@ياسات العمومNة والبرامج المحلية واÓططات التنموية
القطاQات  °ير ٔ�ننا ßس~ل الحيف اÌي يعرفه القطاع �لمقارنة مع �قي

العمومNة أ"خرى من غياب لنظام ٔ�ساسي òس@تجيب لخصوصيات القطاع، 
وغياب مؤسسة أ"عمال �ج�عية، Qلى عكس ما نجده في كثير من 
القطاQات، كما وافقXا مؤخرا Qلى قطاع الفلا·ة، فضلا عن غياب مXظومة 

ف �ب هاته القضاë و°يرها طرحتها نقاب�Xا مXذ مدة، ولكن لÛٔس. �لتكو�ن
  . 2012الحوار ٔ�°لق مXذ 

  لماذا، الس@يد الوز�ر، هاذ الحوار القطاعي ٔ�°لق مXذ ذ� التاريخ؟
9نيا، ما هي الإجراءات التي تعتزمون القNام بها لاQٕادة الروح لهاذ الحوار 

  من xلال المpسٔسة دëلو ومن xلال كذ� Wدول ٔ�عمال واضح؟
        .شكرا الس@يد الرئKس

  :الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يد المس�شار

  .لكم الكلمة، الس@يد الوز�ر، في إطار الجواب، تفضلوا

        ::::الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxليةالس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس@يد الرئKس
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  الس@يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس@يد المس�شار،

�ب الحوار ما عمرو تغلق لا بين وزارة اSاxلية ولا بين النقا�ت، 
نية لموظفي الجماQات المحلية التابعة للاتحاد الوطني وxاصة الجامعة الوط 

  .�لشغل �لمغرب، الحوار مفgوح مع جميع النقا�ت Îيف ما كان مgفق Qليه
9نيا، ٔ�نه ٔ�ي Wديد كان تKتم إخ�ار النقا�ت به، xاصة الملفات التي تهم 

  . موظفي الجماQات
ئة نقابية كذ� مصالح وزارة اSاxلية Qلى اس@تعداد لاس@تق�ال ٔ�ي هي 

  .لمناقشة القضاë التي تهم موظفي الجماQات الترابية
للإشارة ٔ�نه معظم المطالب ا�لي كانوا تقدموا بها النقا�ت تم تنفNذها 

وا·د دëل مؤسسة أ"عمال �ج�عية : �س@تXvاء جوج دëل المطالب
لفائدة موظفي الجماQات الترابية، وهو مبرمج في إطار اÓطط ال�شريعي 

  .لحكومة�
القضية الثانية، هي النظام أ"ساسي لموظفي الجماQات الترابية، واÌي 
سوف يتم إخراWه إلى الوجود فور صدور النصوص التنظيمية المتعلقة 

  .�لجماQات الترابية
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .هنا� تعقNب؟ أ"س@تاذ الحلوطي، تفضل

        ::::لإلاه الحلوطيلإلاه الحلوطيلإلاه الحلوطيلإلاه الحلوطيالمس�شار الس@يد عبد االمس�شار الس@يد عبد االمس�شار الس@يد عبد االمس�شار الس@يد عبد ا
  .شكرا الس@يد الرئKس

  الس@يد الوز�ر، 
بداية، ßشكركم ونقدر اJهودات التي تبذلها وزارة اSاxلية من W�ٔل 
العناية بموظفيها، فاحXا، الس@يد الوز�ر، لما كنطرحو هاذ الإشكالات كنقولو 
بpنٔه مازال xاص الحوار �كون فNه مجهود ٔ�كبر، ٔ"نه لما كتكلم لنا، الس@يد 
الوز�ر، Qلى مؤسسة أ"عمال �ج�عية ما نÃساوش بpنٔ الموضوع لما تطرح 

، وWات مجموQة من القطاQات الوزارية ٔ�خرى، نذÎر Qلى 2002تطرح مXذ 
س$Nل منها م�لا، سواء كانت الفلا·ة، سواء كانت المالية، سواء كانت 

هاذ الص�ة، ما نتكلموش Qلى التعليم، ٔ"نه التعليم كان سابق، ومازال 
الموضوع هذا وا�لي Îيتعتبر وس@يZ من وسائل، الس@يد الوز�ر، لتحسين 
الوضعية دëل الشغيZ دëل قطاع الجماQات المحلية، خصوصا احXا كنعرفو، 

من هاذ الف¢ة هي تقريبا كلها من الطبقات  %60الس@يد الوز�ر، بpنٔ حوالي 
كKشكل القطاع  اSنيا والمتوسطة، وهاذ القطاع دëلكم، الس@يد الوز�ر، هو

الثاني تقريبا Qلى المس@توى الوطني من حNث العدد دëل أ"طر ومن حNث 
  . العدد دëل الموظفين

النظام أ"ساسي كذ�، الس@يد الوز�ر، حتى هو ا"نٓ ٔ�مام الجهوية 

الموسعة ؤ�مام المس@تق�ل دëل اJال الترابي، لابد ما �كون نظام ٔ�ساسي 
ٔ�ن �كون هناك وا·د النوع من تطو�ر  محفز لهاذ الف¢ة هاذي من W�ٔل

أ"داء دëل الشغيZ �ش ³كون في المس@توى دëل العمل دëل المس@تق�ل 
  . دëل الجهوية الموسعة

كذ� التكو�ن، الس@يد الوز�ر، كنعتبرو بpنٔ التكو�ن ا"نٓ كا�ن وا·د 
النوع من التكو�ن، ولكXه °ير كافي من W�ٔل ٔ�ن نجعل هذه الشريحة من 

دëل الوزارة قادرة Qلى اس�Nعاب مختلف المعطيات المق�Z  الموظفين
  . مس@تق�لا

  .وشكرا، الس@يد الوز�ر، Qلى اJهودات ا�لي كتبذلوها

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا � الس@يد المس�شار

  . وßشكركم، الس@يد الوز�ر، Qلى مساهمتكم المك�فة معنا في هذه الجلسة
الس@يد وز�ر �قgصاد والمالية، ونgÃقل إلى السؤالين الموÙين إلى 

والسؤال أ"ول حول الخصاص �ج�عي، والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء 
  .فريق أ"صاÈ والمعاصرة ل$سط السؤال

 .تفضلوا الس@يد رئKس الفريق

        ::::المس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماش
  .شكرا الس@يد الرئKس
  الس@يد الوز�ر المحترم،

عي، وطبعا احXا Qارفين بpنٔ هاذ سؤالنا Îيتعلق �لخصاص �ج�
 �Ìة مختلفة، وNات حكومQبير، وربما يهم قطاÎام وQ السؤال هو سؤال

  .س@نكgفي بتوجNه سؤال وا·د، هو س@ياسي ٔ�كثر مXو تقني
  الس@يد الوز�ر المحترم، 

ا"نٓ دازت من عمر الحكومة ثلاثة س@نوات، وبقات، إلى ابغى الله، 
  ...ٔ�جXدة الحكومة س@ياسات مضبوطة لـس@ن�ين من عمر الحكومة، هل في 

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  السادة المس�شار�ن،

  ...السؤال موWه إلى الس@يد وز�ر اSاxلية وهو معكم في ·ديث

        ::::المس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماش
  .Qاود العداد

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . عفوا، الس@يد وز�ر المالية ؤ�نتم في ·ديث معه

توا السؤال ولا غتعاودوه؟ ٔ"ن ما سمعنا 
يهش، فضي .. تفضلوا الس@يد
  .تفضلوا

        ::::المس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماش
  .Q�ٔد العداد من فض5
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        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
 ...السؤال، السؤال، °ير �ش

        ::::المس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماش
  .طيب، بلا ما نعاود المقدمة، الس@يد الوز�ر

في ظرف في هاذ الس@ن�ين المتبقNتين من عمر الحكومة، هل من اQٕادة 
 - النظر في �رامج وس@ياسات الحكومة ا�لي من شpنهٔا ٔ�ن تعالج، ولو قليلا 

الإشكالات ا�لي مgعلقة �لحرمان و�
تهمKش والإقصاء  -ٔ�قول ولو قليلا 
ني مXو والعزÈ والحكرة والفقر ومختلف ٔ�وWه الخصاص �ج�عي ا�لي كتعا

  وا·د العدد من المناطق في ب.¦؟ 
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

 .الكلمة لكم الس@يد وز�ر �قgصادية والمالية

        ::::الس@يد محمد بوسعيد، وز�ر �قgصاد والماليةالس@يد محمد بوسعيد، وز�ر �قgصاد والماليةالس@يد محمد بوسعيد، وز�ر �قgصاد والماليةالس@يد محمد بوسعيد، وز�ر �قgصاد والمالية
  الس@يد الرئKس، 

ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين عن فريق أ"صاÈ والمعاصرة Qلى 
  . لهاذ السؤال طر�م

كلنا في مشK¢ة .. طبعا كلنا في المشK¢ة دëل الله، ما عرفXا هاذ الحكومة
الله، لكن ف� يتعلق �لقضية دëل القطاع �ج�عي، طبعا هناك هشاشة 
وهناك فوارق مجالية واج�عية وفوارق بين الجÃسين، هذا لا يمكن ٔ�ن ينكره 

  .Qاقل
وات، ويمكن لي نقول � ٔ�ن ماشي صحيح، طبعا هذا بتراكمات ولس@ن

هاذ التفاوlت بدرWات ماشي فقط دëل ب.¦، راه كل ب.ان العالم بpٔسره 
فيها تفاوlت، وكل الس@ياسات العمومNة يجب ٔ�ن توWه إلى èسريع ا
نمو ٔ"ن 
�Ì ٔ�)ر جزئي Qلى القطاع �ج�عي، ولكن في نفس الوقت خص هاذ 

 Jه كل طبقات اXد مNس@تفò نمو
تمع وكل ف¢ات اJتمع، منها المحرومة ومنها ا
°ير القادرة ومنها ذوي �حgياWات الخاصة ومنها الÃساء وربما بعض 

  . المس@تضعفين
ولهذا، كل الس@ياسات العمومNة خص �كون في صلب اه�ñا في نفس 
الوقت èسريع وتيرة ا
نمو، ٔ"ن هو ا�لي Îيجعل ٔ�نه الثروة ³كبر، ؤ�نه يمكن 

قة توزيعها، وفي نفس الوقت �ه�م �لجانب �ج�عي Qبر بعدها طري
  .اس@تهداف الف¢ات التي طبعا هي محرومة

كما ٔ�شرتم، الس@يد المس�شار  -طبعا القطاع �ج�عي قطاع واسع 
وراه دوزتو قانون المالية، الحكومة اعتمدت ووفرت اع�دات ñمة  -المحترم 

مليار، ومواصZ كل البرامج  13: ص�ةمليار، قطاع ال 46: لقطاع التعليم
Qبر طبعا " تKسير"التي انطلقت ق�ل هذه الحكومة ودعمها في إطار �ر¦مج 

المليون دëل  7RAMED( 7(و" تKسير"، "صندوق التضامن �ج�عي"
المليون ونصف، ؤ�يضا المحافظ اSراس@ية، دعم ٔ�يضا العالم  7المس@تفNد، 

درهم، وطبعا الصندوق ا�لي فNه مليار مليار  20القروي ببر¦مج يعادل 
ونصف دëل اSراهم، والمبادرة الوطنية �لتنمية ال$شرية، التي من بين فلسفتها 
هو ٔ�نه Îيف يمكن طبعا ٔ�ن �كون هناك اس@تهداف ودعم لبعض المرافق 
�ج�عية في المناطق الهشة، في أ"حNاء اJاورة �لمدن، في المناطق 

 3عا هذا في إطار قانون المالية البر¦مج الس@نوي دëل القروية البعيدة، وطب
  . المليار دëل اSرهم

طبعا هناك تفكير في اس@تهداف لف¢ات ٔ�خرى، منها اليتامى في حضانة 
أ"رامل والمشروط �لتدرòس، وا�Ìن في وضعية هشة، وا�Ìن 

  . سKس@تفNدون Qبر صندوق ال�سك �ج�عي من دعم م�اشر
نجاز ا�لي Wا في السؤال دëلكم، Îيف توفير قدرات طبعا ت�Kقى الإ 

 2014الإدارة لإنجاز ٔ�فضل ؤ�كثر �لÃس@بة لميزانية التجهيز؟ هاذ الس@نة في 
  .الس@نة الماضية %64مقارنة مع  %70وصلت ßس@بة الإنجاز 

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا الس@يد الوز�ر، شكرا لكم، ٔ�نهيتم حقكم في الEم

  .المعق�ين عن السؤال، تفضل الس@يد الرئKسالكلمة ٔ"·د 

        ::::المس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماشالمس�شار الس@يد عبد الحكيم بÃشماش
  . شكرا، الس@يد الوز�ر، Qلى الجواب

حقNقة نحن مgفقون Qلى ٔ�ن هاذ الإشكالية ا�لي كتكلموا Qليها دëل 
الفوارق والحرمان وا
تهمKش و°ير ذ� هي ن�N~ة ³راكمات، هي ن�N~ة إرث، 

كذ�، الس@يد الوز�ر المحترم، Qلى ٔ�ن بحسب  ولكن لابد من �Qتراف
بعض المعطيات ا�لي كتقدñا مؤسسات وطنية ودولية، الك�ير من 
المؤشرات المرتبطة �لخصاص �ج�عي ازدادت وتفاقمت في ظل هذه 

  . الحكومة
من المواطنين  %14من المغاربة ÎيعKشوا تحت عتبة الفقر،  %9ا"نٓ 

إذا زد¦ المؤشر دëل الهشاشة . ولار يومNاد 2لا يت~اوز اxSل دëلهم 
ربع  ،من المغاربة في وضعية هشاشة 8HCP (18%(�ج�عية حسب 

  . ساكنة المغرب تعKش تحت عتبة الفقر وتحت تهديد الفقر
  الس@يد الوز�ر، 

بد من القول كذ� بpنٔ الطبقات الفقيرة في اJتمع والطبقة المتوسطة لا
Kب دëلها من الثروة الوطنية ٔ�قل مما كان Qليه في ظل هذه الحكومة، النص 

ضريبة Wديدة  34س@نوات فقط ٔ�حصينا  3في ظرف . في الس@تXKات
  . فرضتها الحكومة Qلى الطبقات الفقيرة وQلى الطبقة المتوسطة

إ·دى الظواهر ا�لي كنعرفوها جميع، والتي عرتها الفNضا¦ت وبيÃت فيها 

                                                 
7 Régime d'Assistance Médicale  
8 Haut Commissariat au Plan 
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الوWه الحقNقي دëل المغرب اÌي يتطور aسرQات مختلفة، هي ٔ�نه بيÃت بpنٔه 
عند¦ Qدد من مXاطق المغرب تعKش في ظروف ٔ�قل ما يقال عنها ٔ�نها 

ل ظروف لا ت�Xاسب والمعدلات الوطنية، إذا ما قل�ش شي �م �خٓر، ب
لابد خصني نقولو بpنٔه الفNضا¦ت بيÃت بpنٔه عند¦ Qدد من الجماQات، Qدد 
من أ"قاليم، المواطنين فيها يعKشون القساوة والظروف �لغة القسوة تذÎر¦ 
�لمقومات دëل القرون الوسطى، واحXا في اعتقاد¦ لو كنا إزاء حكومة 

الفوارق ا�لي كاينة تحترم شعبها ووقع ما وقع من فNضا¦ت ا�لي بيÃت هاذ 
بين مختلف الجهات، لكان ٔ�قل شيء قامت به الحكومة هو ٔ�ن تعيد النظر 
في ³رتKب ٔ�ولوëتها، لابد من اQٕادة النظر في ³رتKب ٔ�ولوëت الحكومة 
لتصحيح هذه ال�شوهات وهذه �خgلالات التي تعKشها مختلف مXاطق 

  .المغرب
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  .المس�شارشكرا الس@يد 

ولم يعد لكم، الس@يد الوز�ر، وقت �لرد عن . ٔ�نهيت حقك في الEم
  .التعقNب

ونgÃقل إلى السؤال الموالي الموWه إليكم دائما، وهو حول بيع العقارات 
المملوكة �.وÈ لمن òشغلها، والكلمة ٔ"·د السادة المس�شار�ن من الفريق 

  .الفNدرالي ل$سط السؤال

        ::::الما� ٔ�فرëطالما� ٔ�فرëطالما� ٔ�فرëطالما� ٔ�فرëط    المس�شار الس@يد عبدالمس�شار الس@يد عبدالمس�شار الس@يد عبدالمس�شار الس@يد عبد
  .شكرا الس@يد الرئKس

 2.21.677هيpتٔ وزارة �قgصاد والمالية مشروع مرسوم يحمل رقم 
 18( 1407ذي الح~ة  22الصادر في  2.83.659يغير بموج�ه المرسوم رقم 

، ويتعلق أ"مر �لإذن ب$Nع العقارات المملوكة �.وÈ لمن )1987غشت 
 في إدارات اSوÈ بموجب عقود، òشغلها من موظفين ومس@تùدمين العاملين

والهادف إلى إدxال بعض التعديلات من W�ٔل èشجيع الموظفين 
  . والمس@تùدمين شا°لي المساÎن المملوكة �.وQ Èلى اقgنائها

  Ìا، ßسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن مصير هذا المشروع؟ 
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الوز�ر، في إطار الردالكلمة لكم، الس@يد 

        ::::الس@يد وز�ر �قgصاد والماليةالس@يد وز�ر �قgصاد والماليةالس@يد وز�ر �قgصاد والماليةالس@يد وز�ر �قgصاد والمالية
  .شكرا

  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم
 15.800مسكXا مس@ندا �لموظفين، منهم  44.934صحيح اSوÈ تم5 

قابل �لتفويت، ٔ"ن الباقي °ير قابل �لتفويت ٔ"نه مسكن وظيفي، ولا يمكن 
  . ٔ�بدا ٔ�ن يفوت

وا�لي ما اعطاش  87رسوم دëل كان هناك م 15.887طبعا في هاذ 
مسكن  230المفعول دëلو، ٔ"ن التفويتات كانت بوتيرة Wد ضئيZ، حوالي 

  . في الس@نة
هناك تفكير لتحفيزات ٔ�كثر وèسهيلات ٔ�كثر من W�ٔل تفويت هذه 
المساÎن، المشكل فين واقع؟ ٔ�ن هذه العقارات وهذه أ"ملاك °ير 

، كا�ن ا�لي ذاك )des appartements(مg~اßسة، كا�ن فNلات، كا�ن 
)la zone ( ولات)R+5( تمحيص
، خصنا مزيد من الوقت ومزيد من ا

ومزيد من التفكير ومزيد من �س@تهداف �ش ³كون العملية سليمة، وما 
  .³كوßش فيها عملية ا�لي °ادي ³كون طبعا مXتقدة

ëا في الحكومة قمنا بوا·د المبادرة تتعلق بوا·د أ"ملاك ٔ�خرى دXل اح
 "دëر المدينة"ٔ�لف مسكن ومحل تجاري التي كانت مد�رة من طرف  37

ٔ�كتو�ر  21وا�لي في بعض أ"حNاء شعبية، وا�لي ٔ�صدر¦ فيها مرسوم دëل 
 ،من هاذ الس@نة، والقرار دëل وز�ر �قgصاد والمالية دëل وا·د دòسمبر
ثمان Wد Wد Wد رمزية، وا�لي غيب ٔpدا وا�لي هو °ادي تفوت لشا°ليها ب

  .�ش@تغال دëلها ٔ�و التفويتات دëلها في القريب العاWل
 87إذن، �خgصار احXا نفكر في اQٕادة النظر في هذاك المرسوم دëل 

من W�ٔل ال�سهيل والتحفيز، ولكن aشرط ٔ�نه �كون مؤطر تpطٔيرا جNدا، 
  . حتى لا يخرج عن Wدواه وعن مساره

  .شكرا الس@يد الرئKس

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . �لس@يد الوز�ر شكرا

  .هنا� تعقNب؟ تفضلوا الس@يد رئKس الفريق، السي دعيدQة

        ::::المس�شار الس@يد محمد دعيدQةالمس�شار الس@يد محمد دعيدQةالمس�شار الس@يد محمد دعيدQةالمس�شار الس@يد محمد دعيدQة
  .الس@يد رئKس، هناك تعقNب بطبيعة الحال،

  الس@يد الوز�ر، 
تgÃكلمو معكم Qلى المساÎن القابZ �لتفويت، هي اQلاش تgÃكلمو، ٔ"ن 

وا�لي تيكون قلب داxل كنميزو ٔ�يضا حتى احXا ما بين السكن الوظيفي 
المؤسسة، وا�لي °ير قابل �لتفويت، ٔ"نه هذاك سكن وظيفي، بمعنى امشى 

  .مسؤول غيجي مسؤول و°Kسكن فNه
لا، ٔ�س@يدي، كنتكلمو Qلى ا�لي قابل �لتفويت، وا�لي قابلين �لتفويت 
المرسوم ا�لي احXا ت�gÃدثو Qليه دا�ر وا·د العدد دëل ال�شجيعات ل�شجيع 

فين، من ضمنها اع�د ا
ثمن نتاع البيع ا�لي هو مخفض بÃس@بة دëل هاذ الموظ
  .من القيمة ا�لي غت�ددها ا�لجنة الإدارية نتاع الخبرة 40%

ن أ"ش@ياء ا�لي Wا بها هاذ المرسوم وا�لي هو لفائدة هاذ كذ� من ضم
  :الموظفين
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ا�لي  %20عوض  %10تحديد م�لغ اSفعة أ"ولى من ثمن البيع في  -
  �لÃس@بة �لموظفين المحالين Qلى التقاQد؛ %50"نٓ، ا�لي معمول به، وكا�ن ا

إلى  120كذ� رفع أ"قساط الشهرية المؤZW من �قي ثمن البيع من  -
قسطا �لÃس@بة �لموظفين المحالين Qلى التقاQد، ٔ"نه اليوم الموظفين  180

 120قسط، في ·ين ٔ�نه المتقاQد�ن عندهم  180المزاولين عندهم وا·د 
 قسط؛

كذ� التùلي عن تطبيق سعر الفائدة Qلى أ"قساط المؤZW من ثمن  -
 .البيع

الإشكال ا�لي كا�ن اليوم، الس@يد الوز�ر، كاينين موظفين في نفس 
الحي، وزارة اSاxلية فوتت لهم، وزارة التجهيز فوتت لهم، ٔ"نه كا�ن 

زارة الوصية، التفويت �لموافقة دëل وزارة �قgصاد والمالية وبموافقة الو 
وزارة التعليم ما ابغاèش تفوت لهم، فسروا لنا °ير ا"نٓ Îيفاش بعدا، °ير 
المنطق، نفس الموظفين ساكنين في نفس الحي، شي كتفوتوا ليه وشي ما 

   .. لالخلكتفوتوا 
يهش؟ و�لتالي هاذ 
ا ـــــــــــــــــــٔ�يضا كا�ن مساÎن ا�لي اSوÈ اليوم xاسرة فيها، كا�ن فيه

)le compteur général ( ل الضوء، الناس طالبينëل الماء ودëد
مليون دëل الس@ن�يم  ò150شريو، لحد الساQة اليوم عندكم ديون واصZ لــ 

 .في اSار البيضاء، إقامة المارشال ٔ�مزëن
و�لتالي، اليوم الحكومة ماشي خصها تبقى ت�س@نى، خصها تد�ر 

  .�س@تع~ال لتفويت هذه المساÎن

        ::::د رئKس الجلسةد رئKس الجلسةد رئKس الجلسةد رئKس الجلسةالس@يالس@يالس@يالس@ي
  . شكرا الس@يد المس�شار، السي دعيدQة، ٔ�نهيت حقك في الEم

  .الكلمة �لس@يد الوز�ر �لرد Qلى التعقNب

        ::::الس@يد وز�ر �قgصاد والماليةالس@يد وز�ر �قgصاد والماليةالس@يد وز�ر �قgصاد والماليةالس@يد وز�ر �قgصاد والمالية
طبعا، ٔ�¦ قلنا خص �كون التpٔني، وخص �كون التفكير �ش ما 

بية ما إلى كانت وزارة التر . نطيحوش في مخاطر ا�لي ربما احXا في غنى عنها
لا، الس@يد، الله يخليك، اSوÈ .. ابغاèش ت$Nع، فÛٔن هناك مسكن وظيفي

حرة في تفويت ٔ�ملا+ها، واSوÈ عندها طبعا ٔ�يضا فلسفتها وعندها 
  .إمكانياتها وعندها س@ياس@تها

ا"نٓ تنقول � �وٓدي هاذ القضية احXا مس@تعد�ن �لتفويت، ٔ"ن ٔ�يضا 
وظفين ا�لي امشاو �لتقاQد ٔ�ولا °Ãشجعو ذاك الموظفين و°Ãشجعو م

وغندxلو اشوية دëل الفلKسات �.وÈ حتى �غيين نفوتو، ولكن ³كون 
بطريقة عقلانية وبطريقة معقوÈ وبطريقة ا�لي °ادي تتم �لشفافNة 

  . و�لموضوعية ولا غبار Qليها
ولهذا، راه احXا طالبين اشوية دëل الوقت �ش نعدلو هذاك المرسوم 

ëرتو دÎل تفويت 87ل ا�لي ذW�ٔ ي لم �كن طبعا �لتحفيز اللازم منÌوا ،

  .كل هذه العقارات
  .شكرا الس@يد الرئKس

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
شكرا �لس@يد وز�ر �قgصاد والمالية Qلى مساهمته معنا في هذه 

  .الجلسة
ونgÃقل إلى قطاع السكنى وس@ياسة المدينة aسؤال فريد حول مpلٓ 

ت الوسطى، والكلمة ٔ"·د السادة ٔ�عضاء فريق اتفاقNة السكن المعد �لف¢ا
  .أ"صاÈ والمعاصرة

  .السي شكNل، تفضلوا

        ::::المس�شار الس@يد Qابد شكNلالمس�شار الس@يد Qابد شكNلالمس�شار الس@يد Qابد شكNلالمس�شار الس@يد Qابد شكNل
  .شكرا الس@يد الرئKس

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،

  الس@يد الوز�ر،
وزار³كم Q�ٔلنت ٔ�كثر من مرة التزاماتها �ش تخلق وا·د المبادرة تحفيزية 

تعميم السكن المعد �لف¢ات المتوسطة، وقد تم في هذا الشpنٔ توقNع من W�ٔل 
و·دة من السكن ا�لي  1392دëل الاتفاقNات، الس@يد الوز�ر، تهم إنجاز  8

  .معد لهاذ الغرض
ا"نٓ، ßسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن مpلٓ هذه الاتفاقNات؟ وما هي 

  ßس@بة الإنجاز المحققة في هذا المضمار، الس@يد الوز�ر؟
  .كراوش

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، �لجواب Qلى السؤال

        ::::الس@يد  محمد نالس@يد  محمد نالس@يد  محمد نالس@يد  محمد ن$$$$Nل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس@ياسة المدينةNل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس@ياسة المدينةNل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس@ياسة المدينةNل بنعبد الله، وز�ر السكنى وس@ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس@يد الرئKس

  .شكرا الس@يد المس�شار المحترم
ة، وتهم اتفاقN 34، بل إلى 8واقع هذه الاتفاقNات وصل اليوم لKس إلى 

هذا ما تم الاQٕلان عنه من ق�ل ٔ�ساسا شركاء . و·دة 73ٔ�لف و 14
دëل الو·دات دëل القطاع  2504خصوصيين، وهناك جزء ما يناهز 

  .العام، ٔ�ساسا العمران
. 2500ف� يتعلق �لعمران، ا"نٓ أ"شغال بدٔ�ت �لÃس@بة لجزء من هاذ 

ٔ�نه بناء Qلى القانون المالي،  ف� يتعلق �لاتفاقNات الخصوصية، ا�لي كتعرفوا
ابحال ا�لي كا�ن في السكن �ج�عي، الاتفاقNة كتوقع مع وزارة السكنى 
ومع وزارة المالية، وبعد ذ� òشرع المنعش العقاري في الترت�Kات الإدارية، 
الحصول Qلى التراخNص و°ير ذ� �ش يبدا في المشروع، ا
تمويل، 
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  . أ"بناك، إلى °ير ذ�
مبرمج �س�#ر دëلو، لكن ما أ"حNان، العقار Îيكون  في بعض
ف�التالي، هذا رهين ٔ�ساسا بهذه الترت�Kات دëل المسؤولين . عندوش عقار

  .دëل المنعشين العقاريين الخواص
و�لتذكير، عند¦ اتفاقNة مع الفNدرالية الوطنية �لمنعشين العقاريين من 

هذا �لطبع Qلى مس@توى �لتزام  .ٔ�لف و·دة من هذا النوع W�ٔ20ل إنجاز 
وزارة السكنى Îوزارة، لا تدxل في مشاريع  -�لتذكير  -المعلن، Qلما بpنٔه 

�لبناء aشكل م�اشر، سواء كان في المتوسط ٔ�و في السكن �ج�عي ٔ�و في 
ٔ�لف ٔ�و °ير ذ�، بحيث ٔ�نها تدعم، èشجع، تؤطر، تضع ٔ�موال رهن  140

Nان، ولكن لا ت$ني بنفسها، وهذا تعلمونه إشارة المتدxلين في بعض أ"ح 
  . جNدا، الس@يد المس�شار المحترم

  .شكر لكم

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  ...؟ تفضلوا السي..هناك

        ::::المس�شار الس@يد Qابد شكNلالمس�شار الس@يد Qابد شكNلالمس�شار الس@يد Qابد شكNلالمس�شار الس@يد Qابد شكNل
الحمد � ا�لي ما تت$KXش، .. الحكومة ما تت$KXشاي �ش ما تصرفشاي

دëل الحكومة ٔ�نها عندها س@ياسة، وخصها  ولكن، الس@يد الوز�ر، من المهام
èشجع من تحقNق هاذ الس@ياسة، وان� بيgÃو لنا مرارا ٔ�ن هاذ السكن ا�لي 
هو �لطبقة المتوسطة شيء ñم، وعندو طلب، فgيخص تحفيزات، تيخص 
èشجيعات، ووزار³كم تيخصها، لماذا ما تجتمعش مع المنعشين العقاريين، 

ات؟ إلى كان ضروري �زيدو، ٔ"نه هذا شيء وتتذاÎر معهم وتعطيهم تحفيز 
  . ñم

ٔ�ول شيء، °ادي يخدم اليد العامZ، °ادي �رفع من العقار ا�لي °ادي 
  ؛وشي شوية ³يهبط

9نيا، °اديين وا·د الطبقة ا�لي هي ñمة، الطبقة المتوسطة ا�لي ما 
ٔ�لف درهم، وما ابغاèش  250ابغاèش تمشي Ìاك السكن �ج�عي دëل 

مليون، وابغات تمشي �.ار  300مليون و 200يور ا�لي تKسواو تمشي �.
 80مليون، ثلاثة دëل البيوت وÎوزينة، وفيها  70مليون ودëل  80دëل 

  .. متر، هذا شيء ñم 90متر ولا 
وهذا هو ا�لي تيخصكم ان�è ëشجعوا Qليه، وتحفزوا، ولكن ما تنقولش 

تتصلوا مع من يهمه أ"مر من لكم èس@يفوا، ولكن الس@ياسة دëلكم بpٔ�كم 
المنعشين العقاريين، وتفgحوا لهم الطريق �ش يمش@يو، وإلا إلى ابقNتو 
Wالسين، ما تنقولش Wالسين، ولكن اSور دëل الحكومة هو هذا، 
تيخصها تد�ر شي ·اWة، وإلا راه ما °ادòش تحققوا ذاك الشي، خصوصا 

. ومة؟ Qام، قليل ذاك الشيالمدة دازت، اشحال �قي المدة دëل الحكؤ�ن 
ٔ�لف دار؟ ما °ادòش يمكن لنا �ش نحققوها،  20°ادي يمكن لنا نحققو هاذ 

والناس تتgÃظر مXكم هاذ الشي، ٔ"نه هذا من التصريحات دëلكم، واحXا 
من  %40ولا  %30°اديين �كونو تنصفقو لكم إلى اس@تطعتو تحققوا °ير 

  .ز�رالتصريح ëل الحكومة دëلكم، الس@يد الو 
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا السي شكNل

  .تفضلوا.. الس@يد الوز�ر، لكم تعقNب حول

        ::::وز�ر السكنى وس@ياسة المدينةوز�ر السكنى وس@ياسة المدينةوز�ر السكنى وس@ياسة المدينةوز�ر السكنى وس@ياسة المدينة    الس@يدالس@يدالس@يدالس@يد
وضعنا وا·د الحدود  - كتذÎروا  -فقط �لتÎٔpيد بpنٔه ل�شجيع هذا المنتوج 

درهم �لمتر المربع مع ا·�ساب جميع الضرائب، شفXا بpنٔ العملية  6000دëل 
  .درهم �لمتر المربع 7200تمشاèش، رفعناها بمساهمتكم إلى  ما

ا"نٓ، إلا كانت أ"مر Îيتعلق بتحفيزات ج�ائية، تعلمون ٔ�ن هناك تحفظ 
دëل ٔ�وساط مgعددة، بما فيها رWال أ"عمال في قطاQات ٔ�خرى، من W�ٔل 
ٔ�ن لا نطعم مجددا هاذ القطاع دëل العقار بتحفيزات ضري$Nة Wديدة، في 

  .ا�لي الصناQة و°يرها ما عندهاش هاذ التحفيزاتالوقت 
ف�التالي، ا"نٓ ما �تمناه هو ٔ�ن نضع رهن إشارة هاذ المنعشين العقاريين 
عقار في المدن، ا�لي �كون lبع �.وÈ قدر الإمكان، إلى لقNناه، وراه ماشي 
ساهل ٔ�نك تلقاه اليوم، ٔ�و ٔ�ننا نعطيوهم إمكانية كذ� ٔ�نهم عوض ما يبNÃو 

، مما يمكن ٔ�ن يحفزهم Qلى بناء هذا النوع من 6ٔ�و  5دëل الطوابق يبNÃو  4
  . السكن

نحن معكم في هاذ �تجاه، لكن المسÈٔp ماشي سهZ كذ�، ٔ"ن عمليا 
�ش نعطيوهم  ،)la dérogation(يتعين ٔ�ننا ندxلو في مXطق �س@تXvاء 

Èٔpهاذ الشي في وسط المدن �ش يد�روا هاذ العملية، المس  Zماشي سه.  

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا، الس@يد الوز�ر، Qلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ونgÃقل إلى قطاع الس@يا·ة aسؤال فريد كذ�، وهو حول دور 
المرشد�ن الس@ياحNين في التعريف �لمنتوج التقليدي الوطني، والكلمة ٔ"·د 

  .السادة ٔ�عضاء الفريق �س@تقلالي �لو·دة والتعادلية
  .تفضلوا الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد ¦Á المس�شار الس@يد ¦Á المس�شار الس@يد ¦Á المس�شار الس@يد ¦Á فخفخفخفخارياريارياري
  .والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين aسم الله الرحمن الرحيم

  الس@يد الرئKس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
لقد تم تعاقد وزارة الس@يا·ة مع وكاÈ ٔ�سفار ٔ�جXبية لإدxال الس@ياح 

ولكن، الس@يد الرئKس، الوزارة تناست  أ"Wانب إلى الوطن العز�ز،
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الوكالات المغربية وإشرا+ها، كذ� Wامعات المرشد�ن الس@ياحNين، فماذا 
  ³رون، الس@يد الوز�ر؟

  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .الكلمة لكم، الس@يد وز�ر، الس@يا·ة، تفضلوا

        ::::س@يا·ةس@يا·ةس@يا·ةس@يا·ةال ال ال ال الس@يد لحسن ·داد، وز�ر الس@يد لحسن ·داد، وز�ر الس@يد لحسن ·داد، وز�ر الس@يد لحسن ·داد، وز�ر 
  .شكرا الس@يد الرئKس

  .شكرا الس@يد المس�شار Qلى طرح هذا السؤال
ٔ�¦ إلى فهمت السؤال دëلكم وا�لي Wاني وهو Qلى المرشد�ن الس@ياحNين 

  . واSور دëلهم في التعريف �لمنتوج دëل الصناQة التقليدية
ا"نٓ إلى كان السؤال حول وكالات أ"سفار، نحن لا نتعاقد مع وكالات 

Áالر·لات هما أ"سفار، نحن نتعاقد مع مرو Áالر·لات، وهاذوك مرو 
ا�لي Îيتعاقدوا مع وكالات أ"سفار �لاخgيار دëلهم الوطنية، �ش يمكن لهم 

  .ٔ�نهم يعملوا التوزيع
  .شكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .لكم تعقNب، الس@يد المس�شار؟ تفضلوا

        ::::المس�شار الس@يد ¦Á المس�شار الس@يد ¦Á المس�شار الس@يد ¦Á المس�شار الس@يد ¦Á فخفخفخفخارياريارياري
  . شكرا الس@يد الرئKس

ٔ�¦ فقط ابغيت نpكٔد مع الس@يد الوز�ر Qلى ٔ�نه بعض وكالات أ"سفار 
المغربية وكذ� المرشد�ن وWامعة المرشد�ن الس@ياحNين �لمغرب ما ح�ذوش 
هاذ الفكرة دëل التعاقد مع هاذ وكاÈ أ"سفار الترÎية وإدxال هاذ العينة من 

  . الس@ياح أ"Wانب، ٔ"نه تيجيو في وا·د الإطار محدود
رفوا، الس@يد الوز�ر، بpنٔه ما تيدوزوش عند الصناع التقليد�ن، كتع

عندهم فقط بعض المحلات ا�لي هما في الم5 دëلهم، وا�لي هي محلات ³رÎية 
Wات �لمغرب، وفgحت محلات، بطبيعة الحال مكXاس كاينة محل دëل 
الزربية، في اSار البيضاء محل دëل الحلي واJوهرات، وفي مرا+ش محل 

ëات الج.ية، و�لتالي هاذ المحلات هاذي تيجيو فقط الس@ياح دQل المصنو
أ"لمان، وتيجيو لهاذ المحلات الترÎية، بحيث ٔ�نه داxلين �لمغرب وتKس@تافدوا 

  . من المحلات الترÎية فقط
يعني هاذ الس@ياح أ"Wانب تيجيو مؤطر�ن فقط لهاذ المحلات هاذو، ما 

ية المغربية نهائيا، بحيث حتى في تKشوفوش المحلات والصناQة التقليد
المحلات الترÎية تيقولوا بpنٔه ها هي الزربية المغربية ماشي في المس@توى دëل 
الزربية الترÎية، وتي$Nنوا Qلى ٔ�نه الزربية الترÎية هي في الجودة العالية مقارنة 

  .مع الزربية المغربية، وهذا شيء خطير Wدا
ما تتجي �لمغرب، ما كتصرحش كذ� �لÃس@بة لهاذ الوكاÈ من بعد 

بهذاك المرتب المالي ا�لي تياxذوه من عند هاذ السائح، و�لتالي تتصرح 
بوا·د الÃس@بة ضئيW Zدا، و�لتالي تيخرج هاذوك أ"موال السوداء ٔ�و 

احXا بطبيعة الحال تgÃفهمو الوضعية دëل وزارة .. العمZ الصعبة تتخرج إلى
تفاقNة ا�لي كاينة كن من الس@ياح، وكذ� الاالس@يا·ة ٔ�نه تجلب ٔ�كبر Qدد مم

  ...مابين اSول في مجال الترويج الس@يا�، ولكن الصناع التقليديين
  .شكرا لكم

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة    
  .. شكرا � الس@يد المس�شار، ٔ�نهيت

  .والكلمة �لس@يد الوز�ر في إطار الرد عن التعقNب، تفضلوا

        ::::الس@يد وز�ر الس@يا·ةالس@يد وز�ر الس@يا·ةالس@يد وز�ر الس@يا·ةالس@يد وز�ر الس@يا·ة
ال، وما Îيتعلقش أ"مر بوكالات مgعددة، تgKعلق ا"نٓ افهمت السؤ 

بوكاÈ وا·دة، وهذيك الوكاÈ معموÈ في اSار البيضاء وعندها حسب 
القانون المغربي، احXا ما كنتعاملوش مع وكالات ٔ�جXبية وكنعطيوها تصاريح، 
 Èهاذي مصرح لها حسب القانون المغربي وكتجيب الس@ياح، وهاذ الوكا

ٔ�لف سائح مXذ  14كم، الس@يد المس�شار المحترم، Wابت هاذي، �لعلم دëل
  .العمل دëلها ا�لي ابداتو الس@نة الماضية

�لفعل ٔ�نه ٔ�صحاب هاذ الوكاÈ عندهم كذ� �زار ا�لي هو موجود في 
لا يمكن لنا . مكXاس وهو في ملكNتهم، وهما Îي�ترموا القوانين دëل هاذ الب.

المتجر وما تمشKش لهاذ المتجر،  التدxل �ش نقول لو خصك تمشي لهاذ
ولكن ا�لي كا�ن ٔ�نه هناك موجود�ن وكالات مgعددة كتحبذ ٔ�نها تمشي 
لمتاجر معينة ولا تمشي لمتاجر معينة ٔ�خرى، وكذ� هناك مرشد�ن ا�لي 
Îيعملوا مع الس@ياح، وكذ� Îيتعاملوا مع �زارات ٔ�و مgاجر معينة ولا 

  .يتعاملون مع مgاجر ٔ�خرى
غينا الحماية دëل المنتوج الوطني راه ماشي عن طريق إلى اب  ،ولكن

وكالات أ"سفار هو ا�لي يمكن الحماية دëلو، الحماية دëلو هو اSعم دëل 
التنافس@ية دëلو، الحماية دëلو هو الترويج F، ٔ"نه احXا ب. ا�لي هو مفgوح، 

في هاذ موجود هاذو ¦س مادام ٔ�نهم Îيلتزموا �لقانون، لا يمكن التدxل 
الإطار هذا، وتقول لو بpنٔ لازم ٔ�نك èشري هاذ المنتوج ولا ما èشرòش هاذ 

  . المنتوج، لا يمكن العمل في هاذ الإطار هذا
واحXا �لÃس@بة لنا في وزارة الس@يا·ة، كل وكاÈ ا�لي هي مصرح بها Qلى 
المس@توى الوطني، وعندها تصريح دëلها، وكتعامل وكتجيب الس@ياح، 

قد معهم، ولكن ما عند¦ش عقدة، نحن لKست لنا عقدة مع يمكن ٔ�ن نتعا
هاذ الوكاÈ، فقط ٔ�نه ا�لي عملنا ٔ�نه اعطيناها تصريح، ٔ"نه موجودة في إطار 
القانون المغربي كما هو موجود�ن كثير من الوكالات أ"خرى، ولكن ٔ�¦ 
 مgفق معكم ٔ�نه يجب دعم المنتوج الوطني ومXتوج الصناQة التقليدية واSفع
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�ك�ير، هذا هو العمل ا�لي تنقومو به، راه المعارض ا�لي تنقومو بها Qلى 
الصعيد الوطني ولا Qلى المس@توى اSولي دائما موجود معنا الصناع 

  .التقليديين وكذ� البضاQة الوطنية في إطار الصناQة التقليدية
معرض Qلى المس@توى اSولي، تقريبا وا·د  80احXا مgواWد�ن في 

.. تيكون موجود فيهم صانع تقليدي ا�لي هو Îيعمل في هاذ منهم  50%
موجودة كذ� الصناQة التقليدية وßشارك مع الصناQة التقليدية في اSفع 

  .�لمنتوج الوطني
هذا ما يمكن القNام به، ولكن ٔ�ننا نمنعو م�لا بعض الس@ياح من الولوج 

غربية، هذا °ير لبعض المتاجر، نظرا ٔ"ن فيها سلع ٔ�جXبية تنافس السلعة الم
  .مسموح به، لا في إطار القانون ولا حتى في إطار المنافسة الشريفة

  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا لكم، الس@يد الوز�ر، Qلى مساهمتكم

ونgÃقل إلى �خٓر سؤال في Wدول ٔ�عمال هذه الجلسة، وهو موWه إلى 
و�س�#ر و�قgصاد الس@يد الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الصناQة والت~ارة 

الرقمي، المكلف �لت~ارة الخارجNة، حول البحث عن ٔ�سواق Wديدة، 
  . والكلمة ٔ"·د ٔ�عضاء الفريق الحركي ل$سط السؤال

  .تفضلوا، الس@يد المس�شار

        ::::المس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعي
  .شكرا الس@يد الرئKس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

لازالت المبادلات الت~ارية المغربية مع العديد من اSول الصديقة لم ³رق 
إلى المس@توى المطلوب اÌي يمكن ٔ�ن يغطي عجز الميزان الت~اري، مع العلم 

  . ٔ�ن بلاد¦ تتوفر Qلى العديد من اتفاقNات التبادل الحر
لماذا لا يتم اس@تغلال التظاهرات العالمية المنظمة �لمغرب Qلى غرار 

شركاء Wدد القمة العالمية لرëدة أ"عمال التي احgضنتها مرا+ش، �لبحث عن 
  عوض �قgصار Qلى أ"سواق التقليدية؟ 

كما ßسائلكم، الس@يد الوز�ر، عن التدابير المتùذة لإنعاش الصادرات 
  .المغربية

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد المس�شار

  .لجواب، تفضلواالكلمة لكم، الس@يد الوز�ر، في إطار ا

 الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الصناQة والت~ارة و�س�الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الصناQة والت~ارة و�س�الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الصناQة والت~ارة و�س�الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الصناQة والت~ارة و�س�####رررر    ،،،،الس@يد محمد عبوالس@يد محمد عبوالس@يد محمد عبوالس@يد محمد عبو
  ::::و�قgصاد الرو�قgصاد الرو�قgصاد الرو�قgصاد الرقمقمقمقمي، المكلف �لت~ارة الخارجNةي، المكلف �لت~ارة الخارجNةي، المكلف �لت~ارة الخارجNةي، المكلف �لت~ارة الخارجNة

  .شكرا الس@يد الرئKس المحترم

  السادة المس�شار�ن،
  السادة الوزراء،

لطرحكم هاذ السؤال  شكرا الس@يد المس�شار المحترم عن الفريق الحركي
هام، المتعلق �لتدابير المتùذة لإنعاش وتطو�ر الصادرات المغربية، وكذا ال 

  .البحث عن ٔ�سواق Wديدة �لÃس@بة �لمنتوWات الوطنية
لموضوع التنمية كما تجدر الإشارة Qلى ٔ�ن الحكومة تولي اه�م �لغ 

وإنعاش الصادرات المغربية، وكذا البحث عن ٔ�سواق Wديدة، وهذا في 
تÃس@يق مXدمج مع �ستراتجيات ا�لي اعتمدتها بلاد¦ في تناغم وفي 

الس@نوات أ"xيرة، وهاذ �ستراتجيات ا�لي تصبو إلى تطو�ر و³نمية عرض 
تصد�ري تنافسي كإقلاع الصناعي، مخطط الإقلاع الصناعي، 

)Emergence 1 et Emergence 2( ،كمخطط المغرب أ"خضر ،
س@يا�، �لإضافة إلى مخططات كمخطط الصناQة التقليدية، كاÓطط ال 

  .ٔ�خرى
ولمواÎبة هذه الإستراتيجيات، وضعت الوزارة ٔ�و الحكومة مجموQة من 
�رامج اSعم، هاذ �رامج اSعم إما ك�سهر Qليها الوزارة المكلفة �لت~ارة 
الخارجNة، وا�لي هي ٔ�ساس@ية، وكانت لنا مXاس@بة عرضناها في الملتقNات 

وكا�ن كذ� إستراتجيات و�رامج èسهر Qليها  الجهوية Qلى الصعيد الوطني،
المؤسسات الوطنية المهتمة �لترويج وإنعاش الصادرات، مؤسسات وطنية 

المكgب الوطني  -كما سمعنا الس@يد وز�ر الس@يا·ة ق�ل قليل -كمكgب 
المغربي �لس@يا·ة، المركز المغربي لإنعاش الصادرات، دار الصانع، وكذ� 

  . ق وإنعاش الصادراتالمؤسسة المس@تقZ �ل�سوي
هاذي �رامج مgعددة، كتهدف كلها في دعم الصادرات وèشجيع 

  . الصادرات وكذ� البحث عن ٔ�سواق Wديدة
ابغيت فقط نpكٔد Qلى ٔ�ن المركز المغربي لإنعاش الصادرات ا�لي هو 

بpكٔثر  2014تحت وصاية الوزارة المكلفة �لت~ارة الخارجNة، قام xلال س@نة 
 250مقاوÈ، فيها  650يجية �لخارج، همت ٔ�كثر من عملية ³رو 130من 

  . مقاوW Èديدة
  .وشكرا

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . شكرا �لس@يد الوز�ر

  .الكلمة ٔ"·د المعق�ين عن رد الس@يد الوز�ر، تفضل

        ::::المس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعيالمس�شار الس@يد ام�ارك الس@باعي
  .شكرا الس@يد الرئKس

موا بها Qلى احXا كÃشكروكم، الس@يد الوز�ر، Qلى اJهودات ا�لي كتقو 
الصعيد الوطني، وكذ� احXا تنعرفوكم بpنٔ ان� تتقلبوا وت��حثوا Qلى ٔ�سواق 
Wديدة، ما كنكروش هاذ الشي، وكذ� Qلى اSعم ا�لي كتعطيوه، هذا 

  . مفروض
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احXا كنقولو، الس@يد الوز�ر، ٔ�ن المغرب F ارتباط وطيد �لسوق 
¦ اتفاقNات مع الولاëت أ"وربية، احXا كنعرفو هاذ المسائل، وكذ� عند

المت�دة أ"مر�كNة، عند¦ مع ³رÎيا، واQلاش ما نمش@يوش لÛٔسواق الخليجية 
  . وQلى الشرق أ"وسط

احXا عند¦ إفريقNا، ما عند¦ش معها وا·د اسميتو ا�لي هي احXا  ،كذ�
عند¦ معها وا·د �رتباط ديني إسلامي ثقافي مع إفريقNا، ولكن احXا 

  .فريقNا ما واxذ�نهاش بعين �عتبارأ"سواق دëل إ 
  الس@يد الوز�ر، 

احXا كنعرفو كاينة وا·د المنافسة شرسة، كما قال أ"خ دا� في اسميتو، 
وا·د المنافسة شرسة من اSول، احXا السوق أ"وربية احXا معتمد�ن Qليها، 
ولكن لÛٔسف كا�ن عندهم اقgصاد ا�لي كتعرفو، ٔ"ن السوق أ"وربية 

  . د �قgصاد دا� ا�لي هو ماشي زاهيعندها وا·
لهذا، الس@يد الوز�ر، احXا ا�لي كنطلبو مXكم ٔ"ن وا·د العدد دëل 
المعامل دëلنا، احXا راه في كلشي عندكم الإحصائيات دëلو، وا·د العدد 
دëل المعامل دëل التر�كو م�لا، دëل اWSين، ا�لي كانو Îيùدموا لنا 

صناQة أ"لوفات دëل الناس، كلهم ساد�ن دا�، ها هما Wاو لنا حتى �ل 
  . التقليدية، وما ٔ�دراك ما الصناQة التقليدية، الس@يد الوز�ر

الصناQة التقليدية ما بحثناش Qلى ٔ�سواق Wديدة، ٔ"ن الصناQة 
التقليدية Wاو لنا حتى هي، إلى امشKتي Sرب عمر كتلقى المنتوج دëلنا 

  .خرج وربما تصاوب وWادëل المغرب °ير 
كذ� °ير أ"ثواب، أ"ثواب ا�لي Îيتصنعوا في المغرب، في طن~ة م�لا 

  ... ولا في اSار البيضاء، كاينين ٔ�ثواب �خٓر�ن Wايين من �را ولكن ماشي في
ولهذا، احXا، الس@يد الوز�ر، احXا كنزيدو �ثمنو الخدمات ا�لي كتقوموا 

تبحثوا لنا Qلى  بها، الس@يد الوز�ر، ولهذا احXا ا�لي تنطلبو مXكم هو تمش@يو
  . ٔ�سواق Wديدة

ا�ليمون دëلنا، الس@يد الوز�ر، Îي��اع دا� بدرهم ودرهم ونصف وجوج 
  ني ــــــــل وهو Îيجني، يج�إلى هذاك الخدام �
نهار كام.. ذاك�دراهم، واش ه

  . هذاك القXطار ولا ذاك الكNلو دëل هذاك، ما °ادòش تخلصو حتى هو

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
  . رشكرا الس@يد المس�شا

  .لكم بعض الثواني، الس@يد الوز�ر، إذا ٔ�ردتم ٔ�ن تعق�وا

و�قgصاد و�قgصاد و�قgصاد و�قgصاد  الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الصناQة والت~ارة و�س�الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الصناQة والت~ارة و�س�الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الصناQة والت~ارة و�س�الوز�ر المنتدب Sى وز�ر الصناQة والت~ارة و�س�####ررررالس@يد الس@يد الس@يد الس@يد 
        ::::الرالرالرالرقمقمقمقمي، المكلف �لت~ارة الخارجNةي، المكلف �لت~ارة الخارجNةي، المكلف �لت~ارة الخارجNةي، المكلف �لت~ارة الخارجNة

  .شكرا الس@يد الرئKس
ٔ�شكر الس@يد المس�شار المحترم، وابغيت نؤكد Qلى ٔ�ن الس@ياسة ا"نٓ 

ارة من طرف الحكومة بصفة Qامة في إطار البحث المتبعة من طرف الوز
عن ٔ�سواق Wديدة، هو التوWه، وهذا كان فNه إشارات قوية في خطب 
ملكNة سامNة، التوWه إلى ٔ�سواق Wديدة ٕ�فريقNا، دول الخليج، اSول 
ا"سٓ@يوية، السوق الروسي ٔ�ساسا، وا"نٓ احXا ا"نٓ عند¦ مخطط لهاذ 

سوق ٔ�مر�كا اللاتيNÃة كذ�، وxاصة السوق الس@نة الحالية ٔ�ن نتوÙو إلى 
  . البرازيلية

إذن، ابغيت نpكٔد Qلى ٔ�نه كان هناك إق�ال Îبير، في الس@نة الماضية در¦ 
دوÈ ا�لي شفXا فيها ٔ�ن تق�ل  20قوافل شراكة، اس@تهدفXا ٔ�كثر من  9

المنتوج المغربي، دول إفريقNا، وهاذ الشي كان بعد دراسات اس@تكشافNة ٔ�و 
  . فNة لهذه اSولاس�شرا

مXتوج مغربي  200السوق الروس@ية مؤخرا كان هناك معرض ٔ�كثر من 
عرف إق�الا Îبيرا، ³كلمتو Qلى الموضوع دëل الحوامض، احXا كنعرفو اليوم 

  .من الإنتاج المغربي ا"نٓ ÎيتوWه إلى السوق الروس@ية %60اكثر من 
  .شكرا الس@يد الرئKس

        ::::الس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسةالس@يد رئKس الجلسة
الوز�ر، كما ßشكرك جميع من ساهم في إنجاح ٔ�شغال ٔ�شكركم الس@يد 

  .هذه الجلسة
  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


